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Rezumat: Un deziderat mai vechi al autorului îl constituie cercetarea vestigiilor 
preromane din teritoriile unor cunoscute cetăţi din perioada romană târzie aflate în zona 
centrală (cu precădere central-sudică) a provinciei pontice dobrogene. De data aceasta 
sunt analizate descoperiri vechi și noi din interiorul unor centre romane târzii cum sunt 
cele de la Ulmetum (Pantelimonu de Sus, jud. Constanţa) și de la Tropaeum Traiani 
(Adamclisi, jud. Constanţa), respectiv a împrejurimilor imediate sau relativ apropiate. Pe 
lângă reluarea studiului tuturor informațiilor anterioare privind inventarierea 
rezultatelor arheologice și numismatice din perioadă preromană din fiecare punct, sunt 
prezentate noi descoperiri monetare (33 ex.). Cele din fortificațiile târzii sunt apărute în 
poziție secundară, în contexte cronologice mult posterioare perioadei lor de batere și 
circulație. Unele, din afara ariei cetăților propriu-zise, sunt descoperiri izolate rezultate 
în urma unor cercetări de suprafață, iar altele pot fi considerate depozite monetare 
(Adamclisi 2/punct Ispanaru și Șipote). În ordinea numărului de piese descoperite 
enumerăm următoarele centre emitente: Callatis (18 ex.), Histria (6 ex.), Tomis (3 ex.), 
Dionysopolis (1 ex.), Olbia (1 ex.), Chersones (1 ex.), Phanagoria (1 ex.), Macedonia (1 
ex.) și o piesă neatribuită (1ex.). Pe lângă observațiile privind circulația și penetrația 
monetară a pieselor specifice centrelor amintite, sunt discutate o serie de aspecte 
privitoare la emiterea unor tipuri monetare în monetăria callatiană de perioadă elenistică 
(tipurile Dionysos/cunună și Apollo/trepied). Toate aceste descoperiri sunt de o deosebită 
importanță pentru surprinderea direcțiilor economice și comerciale întreținute pe de o 
parte de Histria în zona centrală dobrogeană în perioada secolelor VI-III/II a.Chr., pe de 
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altă parte de Callatis, în zona de sud și sud-vest a spațiului istro-pontic, cu precădere în 
cea de a doua parte a perioadei elenistice. 

Abstract: An older desire of the author is the research of the pre-Roman vestiges 
from the territories of some well-known Roman fortresses in the late Roman period located 
in the center area (especially in the central-southern area) of the Dobrudjan Pontic 
province. This time, we analyze old and new discoveries from within late Roman centers 
such as Ulmetum (Pantelimonu de Sus, Constanţa County) and from Tropaeum Traiani 
(Adamclisi, Constanţa County), respectively of the immediate or relatively close 
surroundings. In addition to resuming the study of all previous information on the 
inventory of the pre-Roman archeological and numismatic results at each point, are 
presented new pre-Roman monetary discoveries (33 ex.). Those from the late fortifications 
were found in secondary positions, in chronological contexts long after their beaten and 
circulation period. Some, from outside the area of these cities, are isolated discoveries as a 
result after some surface research, and others can be considered as monetary deposits 
(Adamclisi 2/point Ispanaru and Șipote). In the order of the number of discovered pieces 
we enumerate the following issuing centers: Callatis (18 ex.), Histria (6 ex.), Tomis (3 
ex.), Dionysopolis (1 ex.), Olbia (1 ex.), Chersones (1 ex.), Phanagoria (1 ex.), Macedonia 
(1 ex.) and an unassigned piece (1 ex.). In addition to the observations on the monetary 
circulation and penetration of the specific parts of the mentioned centers, there are 
discussed a series of issues regarding the issuing of some monetary types in the callatian 
mint in Hellenistic period (types Dionysus/wreath and Apollo/tripod). All these findings 
are of particular importance for surprising the promoted economic and commercial 
directions on one side by Histria in the central dobrudjan area in the period of 6 th-3rd 
century B.C. and on the other side by Callatis in the south and south-west of the Istro-
Pontic area, especially in the second part of the Hellenistic period.  

* 
Descoperirile arheologice şi monetare preromane făcute în spaţiul vest-

pontic par să se înmulţească covârşitor în ultimele două decenii, mai ales în 
spațiul actual rural. Ca urmare, noile informaţii cu caracter arheologic, supuse 
interpretării ştiinţifice, ne orientează spre anumite direcţii de cercetare, de un real 
interes în creionarea realităţilor antice arheologico-numismatice preromane din 
zona viitoarelor centre romane şi romano-bizantine. Materialele monetare 
prezente în catalog au fost adunate în ultimii 10-15 ani, fiind rezultatul unor 
periegheze de specialitate efectuate conform unor proiecte (de cercetare anuală şi 
transfrontaliere europene), în cadrul efectuării unor studii istorice comandate prin 
contract de primăriile locale instituţiei muzeale constănţene, din săpăturile 
arheologice sistematice şi abia în ultimă instanţă, absolut minoritar, din descoperiri 
fortuite. Ele vin să se adauge celor deja cunoscute, inclusiv arheologice. Un 
deziderat mai vechi al nostru l-a constituit cercetarea vestigiilor preromane din 
teritoriile unor cunoscute cetăţi din perioada romană târzie aflate din punct de 
vedere geografic în zona centrală (cu precădere central-sudică) a provinciei 
pontice dobrogene. În mod firesc cetăţile şi fortificaţiile respective au beneficiat 
de numeroase cercetări arheologice, iar rezultatele au apărut în numeroase 
publicaţii de specialitate, alături de informaţii din teritoriile de influenţă 
economică şi administrativă. Însă, în majoritatea situaţiilor, relativ puţine date 
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din ceea ce a existat în respectivele locuri înainte de afirmarea puterii imperiale 
romane au văzut lumina tiparului. Aceste informaţii sunt relativ discrete şi de 
cele mai multe ori doar enunţiative, din cauze obiective şi subiective. Este şi cazul 
centrelor romane târzii de la Ulmetum și Tropaeum Traiani, respectiv a 
împrejurimilor imediate sau relativ apropiate lor. 

* 

I. Zona fortificației romane târzii Ulmetum și împrejurimi

Complexul arheologic Ulmetum ocupă un spațiu strategic din partea centrală 
a provinciei dobrogene, într-o zonă colinară cu posibilități de protecție naturală, 
fortificația romano-bizantină fiind poziționată în marginea de nord-vest a actualei 
reședințe de comună Pantelimonu de Sus (jud. Constanța). Respectivul centru a 
ocupat un rol important pe drumul central dobrogean ce proteja din nordul 
provinciei până adânc spre sud transportul mărfurilor și al negustorilor (între 
orașele romane târzii Noviodunum și Markianopolis)1, prin sprijinul oferit de 
paza asigurată de unitățile militare cantonate în zonă 2. Fortificația ocupă un bot 
de deal, înconjurat de pereții înalți ai văii pârâului Pantelimon (afluent al 
Casimcei), la nord-est și sud, respectiv de o vale a unui pârâu sezonier la nord3. 

O mare parte din informaţiile de ordin arheologic privind existenţa unor 
urme preromane în zonă sunt datorate unor cercetări de suprafaţă şi unor 
descoperiri întâmplătoare. În vara anului 2006, ploile torențiale au surpat 
malurile unei vechi albii de torent săpată în marginea de vest a șoselei DJ 225 (la 
aproximativ 200 m de intrarea dinspre sud a localității Pantelimonu de Sus). 
Acestea au răvășit inventarele a trei complexe arheologice. În general, materialul 
arheologic surprins a suferit numeroase distrugeri, fapt la care a contribuit și 
intervenția antropică. Cele trei complexe arheologice (printre care și un posibil 
mormânt de inhumație) cuprind numeroase fragmente ceramice elenistice (din a 
doua jumătate a secolului IV a.Chr. și al treilea sfert al secolului III a.Chr.) și 
ceramică lucrată cu mâna. Reținem în mod special, un fragment de amforă de 
Sinope tip I E și două amfore fragmentare tot de Sinope tip II D4. La aproximativ 
20-30 m de aceste descoperiri, de-a lungul aceleiași ravene, spre nord, au fost
surprinse în cursul unei cercetări de suprafață efectuate personal în anul 2008, în
profile, resturile unor gropi de bordeie și resturi ceramice și osteologice, precum
și un semn monetar probabil histrian5. Aceste ultime descoperiri ar sugera poate
surprinderea limitei dintre o așezare greco-autohtonă din perioada elenistică și
necropola aferentă, deși distanța ar fi evident destul de redusă. Rămâne ca
cercetări arheologice sub forma unui sondaj sau ulterior sistematice să elucideze
natura descoperirilor amintite. De asemenea, din zonă este cunoscută şi o

1 TALMAȚCHI & LUNGU 2006, p. 383-384; BĂJENARU 2010, p. 30-31. 
2 ARICESCU 1977, p. 133; ZAHARIADE 1988, p. 49. 
3 SCORPAN 1980, p. 41. 
4 Date extinse vor fi oferite într-un articol aflat în pregătire cf. G. Talmațchi, L. Lungu 

& C. Nopcea, ”O posibilă necropolă din perioada elenistică în apropierea localității 
Pantelimonu de Sus, jud. Constanța”. 

5 TALMAȚCHI 2011, p. 20, nr. 3. 
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necropolă elenistică și romană timpurie (?) - pe versantul sudic al văii 
Ceatalorman, în zona actualei cariere de piatră. Mai adăugăm, la confluența 
pârâului Pantelimon cu râul Casimcea, sectorul "Castra Aestiva" unde se află, în 
afara unui castru de pământ din categoria forturilor auxiliare6 (de 3.3 ha), o 
locuire getică (elenistică) şi romană timpurie de aproximativ 10 ha, la 3 km est de 
Pantelimonu de Sus și la 1.5 km sud de Pantelimonu de Jos7. Materialele ceramice 
descoperite indică stabilirea contactului comercial între locuitorii autohtoni şi 
aşezările greceşti de pe coasta litorală a Mării Negre8. 

Acestea ar fi informațiile arheologice pentru perioada preromană cunoscute 
până în acest moment.  

Din punct de vedere monetar cunoaștem o serie de date publicate acum 
aproape un deceniu care trădează o prezenţă monetară greacă în interiorul 
comunității autohtone locale9. Astfel, au fost publicate piese monetare provenite 
de pe urma unor cercetări de suprafață din zona cuprinsă între DJ 225 ce duce 
spre localitatea Mireasa şi saivanul localităţii Pantelimonu de Sus, pe un traseu ce 
se prezintă ca o vale lungă de aproximativ 1.5/2.0 km, despicată stânga-dreapta de 
albia pârâului Pantelimon.  

Al doilea lot provenea, pe de o parte din pământul aruncat în afara cetăţii, 
din vechile săpături ale lui Vasile Pârvan. Pe de altă parte erau strânse şi de pe 
malul „de dincolo de râpă”, paralel cu linia stâlpilor de curent electric, stâlpi ce se 
opresc în interiorul fostului CAP al localităţii. Cele două loturi cuprindeau mai 
multe monede histriene: 5 piese de argint (trei drahme și două subdiviziuni), 24 
de monede ”cu roata”, una de bronz din tipul Zeul fluvial-Istros, una din tipul 
Apollo de bronz (de nominal mic); o tetradrahmă din Efes și o tetradrahmă bătută 
pentru Filip al II-lea în Macedonia, la Amphipolis. Descoperirile histriene de 
argint de la Pantelimonu de Sus aparţin grupei a IV-a, mai mult decât pregnantă 
din punct de vedere cantitativ în cadrul general al descoperirilor din Dobrogea. 
Ca observații rețineam faptul că era foarte posibil ca toate cele cinci monede de 
argint să fi apărut grupat, și de asemenea, că acestea ar fi avut pe revers aceeași 
siglă A sub delfin. Ar fi un mic lot unitar, ceea ce ne-ar conduce la ideea unui mic 
depozit (deși acumularea lor putea fi făcută în timp)10. De asemenea, ele ar fi 
putut deveni o acumulare în timp, piesă cu piesă, datorită valorii lor intrinseci și a 
celei de status symbol de care se bucura Histria în mijlocul comunităților 
autohtone. Prezenţa emisiunilor de argint histriene pare a indica un eventual 
punct comercial de interes pentru negustorii greci, probabil în secolele V-III 
a.Chr. Totodată, adăugăm tot ca un depozit monetar cele 24 de monede „cu 
roata”, emise în perioada secolului V a.Chr. Depozitul are o importanţă deosebită, 
înscriindu-se în puţinele astfel de exemple consemnate în Dobrogea. Monedelor 
de tipul amintit le mai adăugăm o piesă din tipul „Zeul fluvial Istros” şi una din 
tipul Apollo. 

                                                 
6 KREBS 1998, p. 117. 
7 PÂRVAN 1912-1913, p. 526-531; ŞTEFAN 1974, p. 95-108; KREBS 1998, p. 110-113, 

116-119. 
8 KREBS 1998, p. 113. 
9 TALMAȚCHI & LUNGU 2006, p. 387-389, nr. 1-8. 
10 Încă o dată subliniem că este doar o ipoteză bazată pe considerente generale, în 

lipsa unor date mai clare de descoperire. Vezi și DIMA 2014, p. 94. 
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Continuăm descoperirile cu una dintre puţinele piese de argint de tip 
macedonean descoperite în Dobrogea, o tetradrahmă postumă de tip Filip II, 
emisă după anul 311 a.Chr. sau în anii cca. 315/4-cca. 295/4 a.Chr. Nu în ultimul 
rând menționăm și o tetradrahmă emisă în Ionia, la Efes, în secolele IV-III a.Chr.; 
prezenţa sa a fost explicată tot printr-o pătrundere pe linie comercială, antrenată 
probabil cu alt numerar de argint uzual, poate chiar histrian. O ultimă monedă 
greacă neprecizată a fost descoperită în cursul anului 191211. Din categoria 
pieselor monetare specifice celei de a doua etape de activitate a monetăriei geto-
dacice reținem o monedă de tip Inoteşti-Răcoasa. Aceasta a fost descoperită în 
cursul săpăturilor arheologice desfăşurate în anul 200712, fiind bătută probabil fie 
între sfârşitul secolului II şi primele două decenii ale secolului I a.Chr.13, fie chiar 
până jumătatea secolului I şi „chiar mai recent”14.  

În mod clar, toate aceste monede enumerate până acum (cantitativ și ca 
diversitate a emitenților) ne sugerează existenţa în zonă a unei aşezări cel puțin 
de epocă elenistică.  

În continuare prezentăm o serie de descoperiri monetare specifice perioadei 
preromane acumulate în ultimele aproape două decenii din același areal al cetății 
Ulmetum.  

 
*** 

CATALOG 
 

PANTELIMONU DE SUS, com. Pantelimonu de Sus,  jud. Constanța 
Histria ?, semn monetar 

1. AE; 4.60 g; 35 mm; Pl. I.1. 
Vârf de săgeată de luptă cu capul semi-retezat, cu trei muchii şi peduncul, 
gaura de înmănuşare goală. 
Nr. inv. MINAC 83.636; stare de conservare relativ bună. 
Referință: TALMAȚCHI 2010, categoria a II-a; transformat pentru a deveni 
semn monetar probabil la Histria. 
Context arheologic: a fost descoperit întâmplător în pământul aruncat din 
perioada săpăturilor lui Vasile Pârvan, pe panta de nord-est a cetății 
Ulmetum, între turnul 12 și poarta aflată la vest de acesta (mai aproape de 
turn); descoperit în 13.08.2014. 

 
Histria, tip ”cu roata” 

2. AE; ?; 0.98 g; 12 mm; Pl. I.2. 
Av: Roată cu patru spițe imprimată în câmpul monedei. 
Rv: ΙΣΤ, dar T arată mai degrabă ca un Ι. 
Referință: PICK 1898, p. 182, nr. 533 (?). 
Nr. inv. MINAC 83.631; stare de conservare bună. 

                                                
11 POENARU BORDEA, OCHEŞEANU & NICOLAE 1988-1989, p. 164; TALMAȚCHI 

2006, p. 163, nr. 29. 
12 TALMAŢCHI 2008, p. 493, nr. 2. 
13 PREDA 1973, p. 267; PREDA 1998, p. 187. 
14 MIHĂILESCU-BÎRLIBA 1990, p. 81 şi 118. 
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Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în pământul aruncat din 
perioada săpăturilor lui Vasile Pârvan, în zona celor trei turnuri sud-estice, 
în râpă, între turnurile 10 și 12 ale cetății; descoperită în septembrie 2012. 
 

3. AE; ?; 1.37 g; 13 mm. 
Av: Roată cu patru spițe imprimată în câmpul monedei. 
Rv: ΙΣΤ. 
Referință: PICK 1898, p. 182, nr. 531. 
Observație: moneda nu este cizelată, au rămas resturi de la turnare pe flan, 
inclusiv o margine tăiată drept. 
Nr. inv. MINAC 83.640; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită în sectorul de sud (T8), în extindere 
sud (lângă profilul de sud), în săpătura din faţa turnului, la est de martor (la 
– 0.40 m); descoperită în 30.10. 2017. 

 
Histria, tip Zeul fluvial 

4. AE; 9h; 2.31 g; 14 x 13.5 mm; Pl. I.4. 
Av: Capul cu barbă şi coarne al zeului fluvial, văzut din față. 
Rv: Acvilă pe delfin orientaţi spre stânga; legenda (IΣTPI) sau (IΣTPIH) ? 
Referință: PICK 1898, p. 167, nr. 468 (piesă din seria a doua). 
Nr. inv. MINAC 83.634; stare de conservare foarte precară. 
Context arheologic: a fost descoperit întâmplător în sectorul de Est al cetății, 
SB passim, în pământul de roabă aruncat în râpa nordică; descoperită în 2012, 
în pământul provenind de la săpăturile din 2006. 
 

5. AE; 7h; 3.14 g; 16 x 15 mm; Pl. I.5. 
Av: Capul cu barbă şi coarne al zeului fluvial, văzut din față. 
Rv: Acvilă pe delfin orientaţi spre stânga; legenda IΣTPI. 
Referință: PICK 1898,p. 167, nr. 468 (piesă din seria a doua). 
Nr. inv. MINAC 83.632; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în pământul aruncat din 
perioada săpăturilor lui Vasile Pârvan, în zona celor trei turnuri sud-estice, 
în râpă, între turnurile 10 și 12 ale cetății; descoperită în septembrie 2012. 
 
Histria, tip Apollo 

6. AE; 9h; 1.94 g; 13.5 x 13 mm. 
Av: Capul lui Apollo cu cunună de lauri, orientat spre dreapta. 
Rv: Acvilă pe delfin; legenda (IΣTPI). 
Referință: PICK 1898, p. 166, nr. 458 (variantă). 
Nr. inv. MINAC 80.160; stare de conservare precară. 
Context: a fost descoperită întâmplător în zona aflată la sud-vest de 
localitate, în marginea ei, înainte de anii 1997-1998. 
 
Histria, tip Demetra 

7. AE; 12h; 6.74 g; 22.5 x 21 mm; Pl. I.7. 
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Av: Capul Demetrei orientat spre dreapta; în partea inferioară stângă a 
câmpului monetar o contramarcă circulară (5 mm) cu capul zeului Hermes. 
Rv: Acvilă pe delfin orientați spre stânga; în partea dreaptă a câmpului 
monetar probabil un spic?; sus legenda IΣΤΡΙΗ; sub delfin prescurtarea 
numelui magistratului monetar ΧA(I). 
Referință: PICK 1898, p. 168, nr. 473; PRICE 1993, pl. IX, nr. 261; STANCOMB 
2000, pl. VII, nr. 144-145. 
Stare de conservare precară. 
Context: a fost indicată descoperirea sa întâmplătoare în zona aflată la sud-
vest de localitate, înainte de anii 1997-1998; din informație nesigură, făcea 
parte, alături de câteva monede tocite de bronz romane din secolul IV p.Chr. 
și câteva zeci de monede contemporane, dintr-o micro-colecție de amator. 
 
Callatis, tip Apollo 

8. AE; 12h; 9.82 g; 24 mm; Pl. I.8. 
Av: Capul lui Apollo, văzut din profil, orientat spre dreapta, aureolat cu o 
cunună de lauri; urme slabe de cerc perlat. 
Rv: Trepied dispus între două ramuri de lauri, iar în stânga un spic de grâu; 
legenda KAΛΛΑ/ΤΙΑΝΩΝ; la baza trepiedului magistratul monetar 
ΗΡΟΔ(Ο?). 
Referință: SUTZU 1907, p. 4, nr. 2; MUŠMOV 1912, p. 24, nr. 237; MOISIL 
1912, p. 12, nr. 19; RUZICKA 1917, p. 88, nr. 230a.  
Nr. inv. MINAC 83.630; stare de conservare bună. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în pământul aruncat 
înapoi în secțiunea SA, în zona porții de nord-vest a cetății; descoperită în 
2010. 
 
Callatis, tip Dionysos 

9. AE; ?; 7.90 g; 21.5 x 21 mm; Pl. I.9. 
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat 
spre dreapta, văzut din profil; o contramarcă circulară (5 mm) cu capul zeiței 
Artemis în partea central-stângă a câmpului monetar. 
Rv: (Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos); 
legenda (K)AΛ(ΛΑ) ?; monogramă ?. 
Referință: STANCOMB 2000, pl. V, nr. 86 tip general. 
Nr. inv. MINAC. 83.635; stare de conservare foarte precară. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător, în 2013,  în pământul 
prăbușit din profilul de nord, în dreptul celui de al doilea șanț ”Vasile 
Pârvan”, de la caseta SA spre est, în cetate. 
 

10. AE; ?; 6.14 g; 22 x 21 mm; Pl. I.10. 
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat 
spre dreapta, văzut din profil; două contramărci circulare în partea central-
stângă și central-dreaptă a câmpului monetar; cea din stânga cu capul lui 
Hermes cu petasos, văzut din profil, orientat spre dreapta (5 mm); cea din 
dreapta ilizibilă (5 mm). 
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Rv: (Cunună de frunze de viță de vie); (în dreapta câmpului monetar 
thyrsos); legenda ? 
Referință: Probabil STANCOMB 2000, pl. V, nr. 86, tip general. 
Nr. inv. MINAC 83.633; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în pământul aruncat din 
perioada săpăturilor lui Vasile Pârvan în râpă; zona se află între turnurile 9 
și 10; descoperită în octombrie 2012. 
 
Tomis, tip Marele Zeu 

11. AE; ?; 9.87 g; 27.5 x 25 mm; Pl. I.11. 
Av: Capul Marelui Zeu pe avers, în profil spre dreapta, cu barbă şi păr bogat; 
urme de cerc perlat; trei contramărci circulare în câmpul monetar: una în 
partea inferioară stângă, circulară (9 mm), cu reprezentarea capului lui 
Hermes acoperit cu petasos, văzut din profil spre dreapta; a doua este 
poziţionată în partea central dreaptă, circulară, cu reprezentarea capului 
Athenei acoperit cu coif (8 mm); a treia contramarcă, poziţionată în partea 
centrală uşor superioară, circulară, cu reprezentarea capului lui Helios văzut 
din faţă (9 mm). 
Rv: (Acvilă, în poziţie statică spre dreapta, cu aripile strânse, redată în 
interiorul unei cununi de stejar); doar urmele cununii de stejar apar 
secvențial. 
Observaţie: piesa este deformată (alungită) şi plesnită datorită imprimării 
celor trei contramărci. 
Nr. inv. MINAC 82.132; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită în urma cercetărilor efectuate în 
sectorul est din cetate, S 20, în vegetal, la - 0.20 m; descoperită în 03.09.2012. 
 
Olbia, tip Zeul fluvial Borysthenes 

12. AE; 9h; 11.36 g; 25.5 x 24.5 mm; Pl. I.12. 
Av: Capul zeului fluvial Borysthenes, orientat spre stânga, văzut din profil. 
Rv: Arc și tolbă; în dreapta câmpului monetar, vertical legenda: ΟΛΒΙΟ; în 
stânga câmpului monetar, pe vertical, o monogramă. 
Referință: PRICE 1993, pl. XX, nr. 451, perioada IA, anii 330-300 a.Chr.; 
STANCOMB 1994, pl. XVI, nr. 239, anii 300-290 a.Chr.; STANCOMB 2000, pl. 
XVIII, nr. 370, grupa a II-a, anii 330-250 a.Chr.; BODZEK 2006, pl VII, nr. 81, 
grupa I, anii 330-240/230 a.Chr. 
Nr. inv. MINAC 80.917; stare de conservare relativ bună. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în zona de sud-vest a 
localității, în spațiul agricol, la sfârșitul anilor `90 ai secolului trecut. 
 
 
Chersonesus, Tip Athena 

13. AE; 12h; 1.13 g; 11.5 mm; Pl. I.13. 
Av: Capul zeiței Athena acoperit cu un coif corinthian, orientat spre dreapta. 
Rv: Zeița Nike orientată spre stânga ?; spre stânga vertical legendă ?; spre 
dreapta legenda ( .)ΛI ? 
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Referință: PRICE 1993, pl. XXXII, nr. 813 ?, dar probabil altă legendă, secolele 
II-I a.Chr. 
Nr. inv. MINAC 83.637; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător, passim, jos în vale, în 
apropierea mormântului M7, zona Turnului 11; descoperită în 04.11.2016. 
 
Phanagoria, tip Pan 

14. AE; 4h; 0.87 g; 11 x 10.5 mm; Pl. I.14. 
Av: Capul lui Pan cu o cunună de iederă. 
Rv: Arc, săgeată, legenda: (Φ)A. 
Referință: PRICE 1993, pl. XXXVII, nr. 992-994, sfârșitul secolului IV-secolul 
III a.Chr.; STANCOMB 1994, pl. XXXI, nr. 494, secolul II a.Chr.; STANCOMB 
2000, pl. XXXVIII, nr. 622, secolul III a.Chr.; BODZEK 2006, pl. XXXIII-
XXXIV, nr. 414-437, sfârșitul secolului III-secolul II a.Chr. 
Nr. inv. MINAC. 82.059; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită în SA, caseta M2, la - 1.55 m, într-un 
strat adâncit în vegetalul antic/nivelare bordei și M2 ?, în cetate; descoperită 
în 23.11.2011. 
 
VULTURU, com. Vulturu, jud. Constanța 
Callatis, tip Apollo 

15. AE; 1h; 9.10 g; 23 x 24 mm; Pl. I.15. 
Av: Capul lui Apollo, văzut din profil, orientat spre dreapta, aureolat cu o 
cunună de lauri; urme slabe de cerc perlat; o contramarcă circulară (5 mm) 
probabil capul lui Hermes acoperit cu petasos în partea inferioară stângă a 
câmpului monetar. 
Rv: Trepied dispus între două ramuri de lauri, iar în stânga un spic de grâu; 
legenda (K)AΛΛA/(T)IANΩN; la baza trepiedului magistratul monetar 
Π(Ο)?. 
Referință: PICK 1898, p. 102, nr. 233; STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 72, 
secolele III-II a.Chr. 
Nr. inv. MINAC 83.629; stare de conservare relativ bună. 
Context arheologic: descoperită în urma cercetărilor de suprafață efectuate 
de specialiști ai muzeului constănțean pentru finalizarea unui studiu istoric 
solicitat prin contract de primăria Comunei Vulturu; provine din zona II, în 
care s-au aflat numeroase fragmente ceramice specifice populației getice 
preromane; aici era şi marginea unei așezări medievale timpurii; descoperită 
în 27.10.2016. 

 
 

*** 
Descoperirile monetare făcute în apropierea imediată a cetății sau în aria sa 

în timpul cercetărilor arheologice, confirmă ceea ce s-a publicat până în prezent 
privind descoperirile monetare cunoscute din contexte fortuite apărute spre est, 
de-a lungul malului stâng al pârâului Pantelimon. La momentul publicării 
respectivelor descoperiri monetare, ne-am exprimat întreaga prudență în 
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considerarea unor piese ca reprezentând eventuale depozite, respectiv asupra 
importanței lor având în vedere lacunarele informații deținute. Deși provenind 
din colecții private, ele erau relevante pentru cunoașterea situației istorice 
preromane în zonă15.  

Deși noile descoperiri sunt surprinse în poziție secundară, apărute în timpul 
săpăturilor arheologice sau recuperate ulterior în pământul eliminat cu aceste 
ocazii, ele vin să certifice prezența urmelor de viață preromană în zona cetăţii 
Ulmetum. Așa cum se poate constata și din catalog, a crescut numărul coloniilor 
de pe coasta de vest (Histria, Tomis și Callatis) şi de pe cea de nord-vest şi nord 
(Olbia, Chersones şi Phanagoria) implicate în prezența monetară pe plan local. Pe 
cât de puține informații dețineam până de curând pentru epoca preromană 
(elenistică cu predilecție), pe atât de cosmopolită prin descoperiri o putem 
considera în prezent. Etnicul negustorilor ajunși în zonă nu trebuia să corespundă 
neapărat cu fiecare colonie prezentă monetar. Foarte probabil o cauză a 
”prezenței lor” era asigurată de negustorii greci vest-pontici dobrogeni, printre 
care se distingeau cei din Histria, Callatis și Tomis. Valea Casimcei a fost 
considerată în bibliografia de specialitate ca principala rută de penetraţie în 
antichitate în platoul central al regiunii16, negustorii greci înaintând dinspre 
Marea Neagră şi actualul lac Taşaul. Probabil că o parte a acestor descoperiri 
(monetare şi arheologice) au urmat respectivul traseu dinspre producători spre 
piețele de desfacere autohtone. Nu mai insistăm asupra rolului important jucat de 
Histria din punct de vedere comercial și economico-monetar în zonă, la marginea 
chorei, fapt deja semnalat și evidențiat cu diferite prilejuri17. Noile descoperiri 
monetare din tipurile ”cu roata”, Zeul fluvial Istros, Apollo și Demetra sunt noi 
dovezi în acest sens. Cele două monede de la Callatis din tipurile Apollo și 
Dionysos, la care se adaugă cea din Tomis din tipul Marele Zeu completează 
activitatea comercială desfășurată de lumea greacă de pe litoralul vest pontic 
dobrogean în mediul autohton. 

Dezvoltarea deosebită a economiei Olbiei, bunele relaţii cu populaţiile locale, 
necesitatea amplificării comerţului cu acestea, au contribuit la crearea premiselor 
debutului monetăriei de epocă autonomă începând cu secolul V a.Chr.18 Ea a 
produs variate tipuri monetare de argint şi bronz care au circulat pe arii 
geografice mai apropiate sau mai îndepărtate de colonie. Pentru existenţa 
relaţiilor strânse dintre Olbia şi coloniile vest-pontice dobrogene pledează 
numeroase dovezi, în special pentru perioadele arhaică şi clasică şi mai puţin 
pentru cea elenistică19. Din punct de vedere cronologic, se remarcă o primă etapă 
de pătrundere a monedelor din Olbia în spațiul istro-pontic la sfârşitul secolului 
al V-lea şi începutul secolului al IV-lea a.Chr. Apoi, în proporţie covârşitoare, 
constatăm prezenţa descoperirilor monetare odată cu perioada epocii elenistice 20. 
Un ultim val de pătrundere se manifestă în perioada secolelor I-II p.Chr., cu 

15 TALMAȚCHI & LUNGU 2006, p. 407. 
16 KREBS 1998, p. 100. 
17 AVRAM 1988-1989, p. 195-196, n. 16; despre teritoriul Histriei în epocile clasică și 

elenistică vezi și AVRAM 2006, p. 64-66. 
18 KRYZHYTSKYY, KRAPIVINA, LEJPUNSKAJA & NAZAROV 2003, p. 401.  
19 RUSCU 2002, p. 185. 
20 TALMAŢCHI 2005, p. 117. 
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monede contramarcate, probabil chiar la Olbia. În teritoriul pontic monedele şi 
produsele manufacturiere olbiene par să fi beneficiat ca intermediar de colonia 
histriană21, adăugându-se probabil şi o pătrundere directă prin intermediul 
negustorilor (și alte forme sunt posibile). Din punct de vedere geografic, cea mai 
apropiată  descoperire monetară olbiană de cea de la Pantelimonu de Sus este la 
Viile (com. Ion Corvin, jud. Constanţa), corespunzând aceluiași tip monetar cu 
zeul fluvial Borysthenes22. Precizăm faptul că mai mult de jumătate din 
descoperirile monetare de bronz olbiene preromane din teritoriul pontic aparţin 
acestui tip monetar23. În general se remarcă o densitate de descoperiri monetare 
olbiene în centrele coloniale din Histria şi Callatis, restul fiind găsite de-a lungul 
coastei litorale, a malului Dunării şi spre finalul prezenței lor, în spaţiul 
dobrogean de nord. În acest sens amintim descoperirea de la Murighiol,  sub 
forma unui tezaur în care sunt prezente monede olbiene din tipurile Borysthenes, 
Demetra şi o piesă târzie din timpul dinastiei flaviene24. 

Colonia Chersones din Peninsula Crimeea a cunoscut o maximă dezvoltare 
economică şi comercială între cea de a doua jumătate a secolului IV şi în secolul 
III a.Chr.25 Relaţiile comerciale avute de Chersones cu coloniile vest-pontice 
dobrogene, mai exact cu Tomis şi Callatis, par a cunoaşte un moment de vârf în 
perioada secolelor III-II a.Chr.26. Menţionăm şi cele câteva descoperiri monetare 
izolate cunoscute din datele anterioare din Dobrogea cum sunt cele de la Tomis 
(într-un lot amplu, descoperit în anul 1969, compus din aproximativ 200 de 
monede diverse, despre care nu ştim dacă nu cumva nu constituiau un eventual 
tezaur monetar), Argamum (în urma săpăturilor arheologice, într-o groapă cu 
fragmente ceramice attice cu figuri roşii, piesa monetară fiind datată în a doua 
jumătate a secolului IV a.Chr.) şi Albeşti (din colecția privată Ionel Matei din 
București, dar care provine din fortificaţia greco-autohtonă; piesă de bronz de 
tipul Artemis în chiton/taur datată la sfârșitul secolului IV a.Chr.) 27. 

Colonia Phanagoria de pe malul nordic al Pontului Euxin a atins o 
dezvoltare economică, comercială şi urbanistică amplă în cursul secolului IV 
a.Chr.28. Atelierul monetar este deschis de timpuriu, din secolul V a.Chr. Toate
emisiunile cunoscute ca fiind provenite din Dobrogea sunt passim29, deşi s-ar
părea că provin de pe coasta litorală şi din împrejurimile imediate. Sunt
cunoscute cinci piese de bronz care s-ar integra cronologic în două etape de
penetraţie, prima aparţinând secolelor IV-III a.Chr., iar a doua odată cu sfârşitul
secolului III şi prima jumătate a secolului I a.Chr. (în special)30.

21 PREDA & NUBAR 1973, p. 49; TALMAŢCHI 1995, p. 28; TALMAŢCHI 2001, p. 136; 
TALMAŢCHI 2007b, p. 10. 

22 TALMAŢCHI 2001, p. 130, nr. 79; TALMAȚCHI 2006, p. 164, nr. 39. 
23 TALMAŢCHI 2007a, p. 15; TALMAŢCHI 2007b, p. 11.  
24 PREDA 1980, p. 38. 
25 HIND 1998, p. 140-141. 
26 RUSCU 2002, p. 186. 
27 COJA 1972, p. 36; TALMAŢCHI 2007a, p. 120-121, nr. 1; TALMAŢCHI 2007b, p. 15; 

PREDA 2003, p. 339, nr. 5. 
28 KUZNEŢOV 2003, p. 909. 
29 TALMAŢCHI 2000, p. 24, n. 105-109; PREDA 1998, p. 89. 
30 TALMAŢCHI 2007a, p. 22; TALMAŢCHI 2007b, p. 13-14. 
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II. Zona oraşului roman târziu Tropaeum Traiani și împrejurimi

Cetatea Tropaeum Traiani (com. Adamclisi, jud. Constanța) este unul dintre 
cele mai importante centre economice, politice și religioase din Dobrogea romană 
(în cadrul provinciei Scythia), cercetările de specialitate efectuate de mai bine de 
120 de ani prilejuind o mare cantitate de informații cu caracter istoric, arheologic 
și arhitectural, în lucrări științifice și de popularizare31. Beneficiar al poziționării 
sale pe drumul militar și comercial central dobrogean32, centrul fortificat a 
manifestat în perioada secolelor IV-VI p.Chr. multe semne de prosperitate în 
cadrul realităților locale și regionale. 

Prezenţa la Tropaeum Traiani în epocă romană a unor elemente culturale de 
origine greacă şi a unor divinităţi din pantheonul greco-roman a fost analizată din 
perspectiva surselor epigrafice33.  

Pentru perioada preromană informaţiile erau relativ discrete, inclusiv cele 
care privesc populaţia locală. Vestigiile specifice perioadei preromane sunt puțin 
prezente în bibliografia de specialitate, iar apariţia lor nu beneficiază de contexte 
specifice epocii de manifestare, fiind integrate unor contexte specifice altor 
secvențe cronologice34. Platoul cetăţii Tropaeum Traiani este constituit în partea sa 
superioară dintr-un loess galben, peste care a fost identificat selectiv un nivel de 
culoare brun-închisă (în care a fost găsită o mare cantitate de cenuşă şi cărbune), 
la o adâncime cuprinsă între - 3.90 şi 4.50 m35. Din compoziţia acestuia au fost 
recoltate şi fragmente ceramice aparţinând perioadei preromane (de factură locală 
getică şi grecească) din următoarele categorii: fructiere, ceşti, oale-borcan, cupe, 
străchini şi amfore. Acestea aparţin tipologic şi cronologic secolelor IV-III a.Chr, 
dar, așa cum am amintit deja, sunt găsite majoritar în poziţii secundare, în contexte 
databile în perioada secolelor I a.Chr. - I p.Chr.36. O descoperire întâmplătoare a 
sugerat prezența unei aşezări getice pe platoul aflat la est de cetatea Tropaeum 
Traiani. Aceasta consta dintr-o fibulă de bronz tip tracic care se datează în prima 
jumătate a secolului III a.Chr.37. Aici au fost efectuate și cercetări începând cu anii 
1993-1994, și au fost descoperite majoritar numeroase materiale elenistice datate 
în secolele IV-III a.Chr. Pe lângă acestea au mai apărut, sporadic, urme 
arheologice din secolele V a.Chr., respectiv II a.Chr.38.  

Pe teritoriul localităţii, în zona intersecţiei aleii de la Monument cu DN 3, a 
fost localizată în anul 1960 o posibilă necropolă de incineraţie. Din zona fostului 
CAP au fost recuperate o cană, un vas de mari dimensiuni şi un fragment de cană , 

31 Cercetările arheologice au debutat la cetate în anul 1891 fiind efectuate de Grigore 
Tocilescu; printre lucrările publicate privind rezultatele săpăturilor vezi TOCILESCU 1893, p. 
13-34; MURNU 1910, p. 155-161; PAPUC 1974, p. 325-337; DOMĂNEANŢU 1975, p. 231-240;
BARNEA 1975, p. 61-65; BARNEA 1977, p. 261-271; BARNEA et alii 1979, passim; SÂMPETRU
1994,  passim  etc.

32 BARNEA 2010b, p. 547-548. 
33 BARNEA 1998, p. 213-228; BARNEA 2009, p. 119-123; BARNEA 2010a, p. 57-62. 
34 BARBU 1965, p. 32; RĂDULESCU 1988, p. 146-147. 
35 BARNEA et alii 1979, p. 35. 
36 BARNEA et alii 1979, p. 179-180. 
37 IRIMIA 2006, p. 124, p. 155, fig. 2, nr. 1. 
38 ARSENESCU & BARNEA 1995, p. 3; ARSENESCU & BARNEA 1997, p. 70; 

ARSENESCU & BARNEA 1998, p. 2 etc. 
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toate databile în secolul IV a.Chr.39. Tot în aceeaşi arie, în cursul anului 1969, a 
apărut un mormânt de incineraţie din care s-au recuperat două vase cenuşii 
lucrate la roată care datează din secolele V-IV a.Chr.40. Din zona localităţii mai 
amintim descoperirea în anul 1962 a unei amfore elenistice (passim)41; din 
apropierea sediului Centrului de vinificaţie (aflat cam la 1.5 km V-NV de necropla 
de incineraţie getică cunoscută); în anul 1997 s-a recuperat o cană din lut (databilă 
în secolele V-IV a.Chr.), probabil provenind dintr-un mormânt42.  

De asemenea, am căutat să surprindem situaţia descoperirilor arheologice 
preromane din vecinătăţile imediate sau relativ apropiate ale cetății Tropaeum 
Traiani. 

În apropierea localităţii Zorile, în punctul “Groapa cu albeală”, în anul 1974, 
cu prilejul unei cercetări de suprafaţă, au fost recuperate fragmente ceramic getice 
lucrate cu mâna (oale borcan şi vase de tip clopot) şi la roată (vase cenuşii), 
precum şi fragmente de amfore elenistice (Thasos, Heraclea Pontica). Locul de 
descoperire se află la aproximativ 2 km sud de localitatea Zorile, iar pornind de la 
inventarul arheologic, aparţine secolelor IV-III a.Chr.43 În anul 2004 au fost 
efectuate o serie de cercetări de suprafaţă şi a fost descoperită în zona 
”izvoarelor” ceramică de factură elenistică44. Aproximativ în acelaşi loc, cu mai 
mult de 30 de ani în urmă au fost descoperite fragmente de vase, lame de silex, o 
gresie etc.45 În anul următor 2005, tot în urma unor cercetări de suprafață, a fost 
descoperit un apeduct (tubuli) care ar fi în legătură cu așezarea romană din nordul 
localității46. Cercetările de teren au fost reluate în anul 2010 când au fost 
identificate, pe de o parte, la aproximativ 100 m nord de cişmeaua Ghiolpunar (la 
poalele Dealului Viilor) și cca. 1 km de ieşirea sudică a satului, fragmente 
ceramice de epocă Latène şi romane târzii. Alte fragmente ceramice Latène şi 
romane au fost descoperite într-o alunecare a malului47. Doar ca informaţie 
generală, este cunoscută prezenţa unei necropole de incineraţie aparținând 
populaţiei locale48. 

Cu prilejul săpăturilor efectuate la Hațeg pentru crearea unui canal de irigaţii 
în apropierea lacului Baciu în anul 1976, a fost descoperită o aşezare cu un  
inventar specific secolelor IV-II a.Chr. Acesta era compus din fragmente ceramice 
autohtone (lucrate cu mâna: oale, oale-borcan, castroane, căni și ceşti) şi 
fragmente ceramice elenistice (de la aproximativ 20 de amfore din Thasos, 
Rhodos, Heraclea Pontica etc.), respectiv câteva vetre49. 

39 ARICESCU 1970, p. 224. 
40 IRIMIA 1973, p. 27. 
41 IRIMIA 1973, p. 29, p. 51, pl. 20, nr. 8.  
42 IRIMIA 2006, p. 123-124, p. 156, fig. 3, nr. 1, p. 163, fig. 10, nr. 1. 
43 IRIMIA 1980, p. 105, nr. 18. 
44 IONESCU, ELLIS & SILBERSTEIN 2005, p. 20. 
45 HARŢUCHE 1971, p. 260-261. 
46 OLARIU & IONESCU 2006, p. 41. 
47 OLARIU 2011, p. 249. 
48 IRIMIA 1993, p. 170; IRIMIA 2006, p. 124. 
49 IRIMIA 1980, p. 100-101, p. 91, fig. 7, nr. 1-6, p. 94, fig. 8, nr. 1, 5-6, 8, 11-12. 
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În jurul localităţii Abrud au fost efectuate numeroase cercetări de suprafaţă şi 
au fost descoperite, în cursul anului 2010, fragmente ceramice din diferite 
perioade: Hallstatt, Latène şi romane târzii50. 

La cca. 3-3.5 km de marginea nordică a satului Urluia a fost descoperită o 
întinsă așezare getică din care s-au recuperat fragmente ceramice getice (vase-
clopot, vase-sac cu butoni şi brâuri alveolate, străchini, castroane, ceşti, căni) şi de 
factură elenistică (cratere, lekythos, boluri, pythoi). Precizăm faptul că la nord de 
actuala localitate Urluia se găseşte Valea Polucci, parte a complexului de văi care 
unesc Dunărea cu litoralul. Pe dealurile din partea stângă şi dreaptă a acesteia 
sunt prezenți numeroși tumuli. Aceștia ar putea să aibă legătură cu marea 
fortificație de la Floriile, punctul Adâncata. 

Punctul ”Ispanaru” poartă numele vetrei unui sat dispărut încă din jurul 
mijlocului secolului XX (la fel ca Adâncata), care se afla la aproximativ 5.5 km, 
N-V de Adamclisi (în aria administrativă a comunei). Primele investigaţii la
suprafaţa solului au început în cursul anului 200451 și au continuat în anul 2005,
fiind descoperit un apeduct (tip canalis structilis)52. Totodată au fost semnalate
fragmente ceramice getice, romane şi medievale timpurii pe valea cişmelei (spre
SV)53. În cursul anului 2006 au fost continuate cercetările de teren și au fost găsite
numeroase fragmente ceramice corespunzătoare epocilor Latène, elenistică,
romană, romano-bizantină şi medievală timpurie. De asemenea au fost efectuate
și cercetări arheologice pe platoul care domină valea54. Toate datele au condus
spre surprinderea unei importante așezări romane rectangulare (cu dimensiunile
de aproximativ 380 x 140 m)55. Descoperirile de ceramică provin din secțiunile
realizate în aşezare și din punctul ”Cișmea”. Remarcăm printre materialele
recoltate fragmente de amfore grecești (Chios - secolul V a.Chr., Lesbos și altele),
ceramică autohtonă getică și imitații după vase greceşti (secolele IV-III a.Chr.),
ceramică elenistică şi romană timpurie (mijlocul secolului I a.Chr.-secolul I
p.Chr.) etc.56

În cursul anului 2004 au fost efectuate o serie de cercetări prin sondaje 
arheologice în apropierea localității Şipote, pe platourile aflate deasupra 
izvoarelor de apă. Aici au fost descoperite vestigii ale epocii elenistice (secolele 
III-II a.Chr.) specifice unei aşezări autohtone57 (un fragment de mortarium,
fragmente arhitectonice şi constructive, ceramică getică şi elenistică, o toartă de
amforă fragmentară din insula Paros etc.). Echipa de arheologi a identificat pe
platoul nr. 2 cel puţin două construcţii, „în partea de V a acestuia, sunt de
sorginte getică, iar ca mod de construcţie se poate face o analogie cu acelaşi tip de
construcţii de la Albeşti şi Coroana, din teritoriul callatian”58. De asemenea, în

50 OLARIU 2011, p. 249. 
51 OLARIU, IONESCU & GAMUREAC 2013, p. 226. 
52 OLARIU & IONESCU 2005, p. 21; alte porţiuni din acesta au fost descoperite în 2009 

cf. OLARIU, TĂNASE & BABA 2010, p. 327. 
53 OLARIU &  IONESCU, 2006, p. 41; OLARIU, IONESCU &  GAMUREAC 2013, p. 

226. 
54 OLARIU & IONESCU 2007, p. 31; OLARIU, IONESCU & GAMUREAC 2013, p. 227.  
55OLARIU, IONESCU & GAMUREAC 2013, p. 226.  
56 OLARIU, IONESCU & GAMUREAC 2013, p. 229-231. 
57 Vezi și la IRIMIA 1993, p. 170. 
58 IONESCU, ELLIS & SILBERSTEIN 2005, p. 19-20. 
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împrejurimi, au fost identificaţi 3 tumuli şi numeroase fragmente ceramice de 
epocă Latène şi romane târzii59.  

În cimitirul localităţii Petroşani, în partea de vest a satului, a fost descoperit 
fortuit în anul 1957 un mormânt de înhumaţie (tăiat de unul recent). Acesta avea 
ca inventar un vas de ofrandă cu capac şi iniţial 35 vârfuri de săgeţi de bronz, din 
care s-au mai recuperat 17 exemplare (cu vârfuri de formă piramidală şi plate în 
formă de frunză). Mormântul a aparţinut se pare unui războinic autohton 
(probabil get); datarea complexului ar aparţine începutului secolului al V-lea 
a.Chr. Având în vedere descoperirea tot în aceeaşi arie a mai multor astfel de 
morminte (în ale căror inventare arheologice ar fi existat vase de lut, mărgele şi 
vârfuri de săgeţi de luptă), după informaţiile localnicilor, este posibil să existe aici 
o necropolă de înhumaţie aparţinând autohtonilor60. Înainte de anul 1971, la 
aproximativ 1,7 km SE de marginea aceleiaşi localităţi, în punctul „La furci” sau 
„Canaraua Becherului”, într-o peşteră, în versantul opus celui la poalele căruia se 
află o cişmea, ar fi existat urme de locuire și preromane61.  

În sfârşit, cu ocazia unor săpături desfăşurate în anul 1972 pentru realizarea 
unui siloz, în aria unui IAS aflat între localităţile Pietreni şi Tufani, a apărut un 
lekythos elenistic (dintr-un mormânt ?) datat la sfârşitul secolului IV sau începutul 
secolului III a.Chr.62. 

Acestea ar fi informațiile arheologice cunoscute până în acest moment în aria 
noastră de interes prestabilită. Din punct de vedere monetar cunoaștem o serie de 
date publicate în ultimele decenii despre prezenţa monetară greacă în interiorul 
comunității autohtone63. Cronologic, amintim pentru început o monedă ”cu roata” 
histriană descoperită la Adamclisi în viile aflate la vest şi NV de localitate64, 
prezenţa sa fiind pusă pe seama circulaţiei oamenilor spre Dunăre odată cu cea de 
a doua jumătate a secolului V a.Chr.65 Din săpăturile arheologice de la cetate, din 
sectorul aflat la sud de via principalis, lângă poarta de Est a zidului de incintă, 
efectuate între anii 1969-1988, provin (în poziţie secundară, în context de epocă 
romană66), două piese din bronz (o emisiune histriană de bronz autonomă din 
tipul Zeul fluvial Istros67 şi una macedoneană/neprecizată)68. De asemenea, 
adăugăm prezența a relativ numeroase alte monede histriene (o didrahmă, o 
monedă de bronz de tip Athena) şi callatiene (2 monede din tipul Dionysos/cunună) 
şi o tomitană (din tipul Zeus)69. Adăugăm o monedă de bronz postumă de tip 
Alexandru al III-lea (atelier incert, anii 336-323) care a fost descoperită în zona 

                                                
59 OLARIU 2011, p. 249. 
60 HARŢUCHE 1971, p. 259-260. 
61 HARŢUCHE 1971, p. 260. 
62 IRIMIA 1990, p. 172, nr. 8; IRIMIA 1991, p. 103, fig. 3, nr. 5, p. 112-113. 
63 TALMAȚCHI & LUNGU 2006, p. 387-389, nr. 1-8. 
64 BUZDUGAN & MITITELU 1960, p. 386; MITREA 1965, p. 156, nr. 8; OCHEȘEANU 

1973-1975, p. 45; MITREA 1984, p. 119, anexa 2, nr. 4; CONOVICI 1980, p. 50; POENARU 
BORDEA 2004, p. 44-45, nr. 1. 

65 OCHEȘEANU 1973-1975, p. 47. 
66 POENARU BORDEA 2004, p. 44, nr. 1. 
67 POENARU BORDEA 2004, p. 44-45, nr. 1. 
68 MITREA 1965, p. 156, nr. 8 (pentru Zeul fluvial Istros); POENARU BORDEA & 

NICOLAE 1998, p. 524, nr. 1-2, p. 531. 
69 TALMAŢCHI 2006, p. 94, nr. 1. 
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localităţii Şipote70 și o altă piesă histriană de argint (drahmă), aflată la Deleni, în 
marginea localităţii, care se datează în secolul IV a.Chr.71 Pe lângă aceste 
descoperiri izolate amintim și un depozit compus din patru piese de bronz 
callatiene din tipurile Dionysos (3 ex.) și Apollo (1 ex.)72. 

În continuare prezentăm o serie de descoperiri monetare din ultimele 
aproape două decenii din zona localităților Adamclisi, Adamclisi/punct 
”Ispanaru” și Șipote, specifice perioadei preromane. Majoritatea fac parte din 
colecția numismatică a MINA Constanța, o parte semnificativă ne-au fost oferite 
spre publicare de colegii arheologi de la București din colectivul științific al 
șantierului Tropaeum Traiani, iar o foarte mică parte au fost descoperite de 
localnici la muncile câmpului în vecinătăţile imediate administrative. Toate sunt 
importante, chiar dacă contextele de descoperire sunt diferite (sau chiar lipsesc), 
fiind utile eșantioanelor monetare constitutive specifice studiului penetraţiei 
monetare din Dobrogea preromană. 

*** 
CATALOG 

ADAMCLISI, com. Adamclisi, jud. Constanța 
TOMIS, Tip Marele Zeu 

16. AE; 11h; 3.08 g; 12 mm; planșa I, nr. 16.
Av: Capul Marelui Zeu, cu barbă, părul legat în panglică, laureat, orientat
spre dreapta.
Rv: Două stele cu câte opt raze ?; jos legenda (TO)M(I).
Referință: REGLING 1910, p. 648, nr. 2468; STANCOMB 2000, pl. XIII, nr.
282, secolul II a.Chr.
Observație: reversul este distrus în proporție de aproximativ 70 %, fiind rasă
o peliculă de la suprafața metalului.
Nr. inv. MINAC 66.680; stare de conservare precară.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile
localității, înainte de anii 1999-2000.

TOMIS, Tip Hermes 
17. AE; 12h; 3.32 g; 16 x 15 mm; planșa I, nr. 17.

Av: Capul lui Hermes cu petasos orientat spre dreapta, văzut din profil.
Rv: Caduceu în partea centrală a câmpului monetar; de o parte și de alta a
acestuia legendele TO/MI și ?/ Λ? (ΦΙ/ΛΟ?).
Referință: REGLING 1910, p. 642, nr. 2435 ?; MUŠMOV 1912, p. 98, nr. 1740 ?.
Nr. inv. MINAC 67.432; stare  de conservare foarte precară.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile
localității, înainte de anii 1999-2000.

CALLATIS, Tip Dionysos

70 TALMAŢCHI 2001, p. 132-133, nr. 97; TALMAŢCHI 2006, p. 173, nr. 38.  
71 TALMAŢCHI 2002-2003a, p. 369, nr. 47; TALMAŢCHI 2006, p. 101, nr. 26.  
72 TALMAȚCHI 2009, p. 193-195. 
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18. AE; 11h; 7.72 g; 21.5 x 19.5 mm; planșa II, nr. 18.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta, văzut din profil.
Rv: Panteră în salt orientată spre dreapta; în stânga câmpului monetar un
tyrsos; (sub panteră un spic de grâu dispus spre dreapta); legenda (KAΛ)ΛΑ;
deasupra panterei Δ și Ι în asociere; între panteră şi legendă probabil litera H
?.
Referință: POENARU BORDEA 1968, p. 109, nr. 45-48 ?; STANCOMB 2000,
pl. V, nr. 87, secolele III-II a.Chr.
Nr. inv. MINAC 67.126; stare de conservare precară.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile
localității, înainte de anii 1999-2000.

DIONYSOPOLIS, Tip Dionysos
19. AE; 12 h; 3,94 g; 16.5 x 17.5 mm; planșa II, nr. 19.

Av: Capul lui Dionysos orientat spre dreapta, poartă o cunună de iederă.
Rv: Măciucă, bonetele Dioscurilor, thyrsos; legenda: ΗΡΑΚΛΕΩ/ΔΙΟ.
Referință: DRAGANOV 2000, p. 276, nr. 16, p. 277, nr. 16 (unde legenda pe
revers ar fi AKΟP/ΗΡΑΚΛΕI/ΔΙΟY ?.
Context arheologic: Tropaeum Traiani; apărută în cetate, în urma săpăturilor
arheologice, în data de 08.08.2007, sector D, caroul 2473.
?

20. AE; ?; 5.08 g; 22.5 x 20 mm; planșa II, nr. 20.
Av: Capul unui personaj masculin orientat spre dreapta; două contramărci
circulare în câmpul monetar: una (circulară) în partea central inferioară a
câmpului monetar cu capul lui Hermes cu petasos, orientat spre dreapta (6
mm); a doua poziționată în partea centrală stângă (aproape de margine) cu
capul lui Hermes cu petasos orientat spre dreapta (6 mm).
Rv: Cvasi-ilizibil (posibil o acvilă ?).
Referință: ?
Nr. inv. MINAC 66.433; stare de conservare precară.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității
înainte de anii 1999-2000.

ADAMCLISI, punct ”Ispanaru” (com. Adamclisi, jud. Constanța).
În toamna anului 2012, din partea regretatului prieten şi coleg Cristian
Olariu, am primit acceptul publicării unui număr de nouă monede de bronz
care ar fi provenit din zona „punct Ispanaru” şi care „ar fi fost descoperite de
curând”74.

73 Mulțumim și pe această cale dl. profesor univ. dr. Alexandru Barnea care, 
cunoscând preocupările noastre, ne-a pus la dispoziție spre publicare această monedă în 
anul 2007, foarte curând după descoperire; mulțumim și colegului dr. Aurel Vîlcu de la 
Institutul de Arheologie din București pentru amabilitatea de a ne pune la dispoziție 
fotografiile de avers și revers ale monedei; pentru cercetările arheologice din acel an în 
sectorul indicat vezi PANAITE 2008, p. 21-22. 

74 Decesul prematur al lui Cristian Olariu în cursul lunii ianuarie 2013 ne-a privat de 
obţinerea unor informaţii mai clare în ceea ce priveşte locul exact de descoperire, contextul 
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Callatis, Tip Dionysos 
21. AE; 12h; 6.21 g; 21.5 x 21 mm; planșa II, nr. 21.

Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; legenda KAΛΛΑ; în cunună ΠO/ΛY.
Referință: PICK 1898, p. 101, nr. 221; PRICE 1993, pl. VII, nr. 212;
STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 74.
Stare de conservare foarte bună.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

22. AE; 12h; 5.35 g; 20 x 19 mm; planșa II, nr. 22.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; legenda KAΛΛΑ; în cunună EY.
Referință: Pick 1898, p.101, nr. 224; STANCOMB 2000, pl. IV, nr.83, pl.V, nr. 85.
Stare de conservare relativ bună.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

23. AE; 12h; 5.65 g; 22 x 21.5 mm; planșa II, nr. 23.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta; cerc perlat; o contramarcă circulară (5 mm) în partea central
inferioară a câmpului monetar cu capul zeiței Artemis orientat spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos;
legenda KAΛΛΑ; în cunună APTI.
Referință: PICK 1898, p. 100, nr. 218; RUZICKA 1917, p. 87, nr. 218; PRICE
1993, pl. VII, nr. 213; STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 82.
Stare de conservare relativ bună; moneda pare a se fi încercat să fie tăiată sau
doar ”verificată” pe revers.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

24. AE; 12h; 5.75 g; 22.5 x 22 mm; planșa II, nr. 24.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta; o contramarcă circulară (5 mm) în partea central inferioară ușor
stângă a câmpului monetar cu capul lui Hermes cu petasos orientat spre
dreapta.

sau dacă monedele provin din cercetărilor arheologice efectuate sau sunt rezultatul unor 
cercetări de teren. Inclusiv, dacă nu cumva unele au fost descoperite la un loc sau foarte 
apropiate unele de altele. Multe detalii urmam să le primesc în campania anului următor . 
Datele tehnice şi fotografiile au fost realizate și consemnate de autor în condiţii precare la 
muzeul din localitate, monedele fiind predate în aceeaşi zi colegului Cristian Olariu. Nu 
ştim unde se păstrează în acest moment acestea. De asemenea, în cursul verii anului 2017, 
am primit acceptul publicării respectivelor monede şi din partea colegului Mihai Severus 
Ionescu care l-a însoţit pe Cristian Olariu în demersurile arheologice din „punctul 
Ispanaru”. În urma acestor discuții am fost chiar încurajaţi în demersul nostru, pentru a nu 
se aşterne uitarea peste aceste vestigii semnificative pentru istoria zonei.  
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Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos; 
legenda (KAΛΛ)Α; în cunună monogramă. 
Referință: RUZICKA 1917, p. 88, nr. 222d; STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 81.  
Stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013 
(2011 sau 2012 ?). 

25. AE; 12h; 5.20 g; 21 x 20.5 mm; planșa II, nr. 25.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta; o contramarcă circulară (5 mm) în partea central inferioară ușor
stângă a câmpului monetar cu capul zeiței Artemis orientat spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos;
legenda (KAΛΛΑ); în cunună ?.
Stare de conservare foarte precară.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

26. AE; 12h; 5.60 g; 20 mm; planșa II, nr. 26.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta; o contramarcă circulară (5 mm) în partea central inferioară ușor
stângă a câmpului monetar cu capul zeiței Artemis orientat spre dreapta ?.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos)
legenda (KAΛΛΑ); în cunună ?.
Stare de conservare foarte precară.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

Callatis, Tip Apollo
27. AE; 12h; 8.10 g; 24 x 21 mm; planșa II, nr. 27.

Av: Capul lui Apollo, văzut din profil, orientat spre dreapta, aureolat cu o
cunună de lauri.
Rv: Trepied dispus între două ramuri de lauri, iar în stânga un spic de grâu;
legenda (K)AΛΛA/(T)IANΩN; la baza trepiedului magistratul monetar
ΠΟΛΛ.
Referință: TALMAȚCHI 2001, p. 129, nr. 70.
Stare de conservare relativ bună; moneda pare a fi fost răzuită pe revers.
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013
(2011 sau 2012 ?).

Probabil Callatis, tip Demetra ?
28. AE; ?; 4.80 g; 19 x 18 mm; planșa II, nr. 28.

Av: Trei contramărci în câmpul monetar: prima este circulară (5 mm), în
partea stângă superioară cu capul lui Hermes cu petasos orientat spre
dreapta, suprapunând-o pe cea de a doua ușor; a doua este circulară (8 mm),
în partea dreaptă superioară cu capul lui Herakles orientat spre dreapta; a
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treia este tot circulară (5 mm), în partea inferioară stângă, cu o roată cu șase 
spițe. 
Rv: Șters în totalitate. 
Referință: PRICE 1993, pl. VIII, nr. 211, tip general, secolele III -II a.Chr. 
Observaţie: Este posibil ca contramarca cu capul lui Herakles să mai fie 
întâlnită pe o piesă de bronz tip Demetra bătută la Histria cf. KNECHTEL 
1908, p. 35, nr. 21; din păcate nu se face o descriere mai clară a portretului, 
nu se oferă dimensiunile sale şi nici exact poziţia unde a fost aplicată. Ştim 
doar că este imprimată pe avers. 
Stare de conservare foarte precară. 
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013 
(2011 sau 2012 ?). 
 
Macedonia, tip Filip al II-lea 

29. AE; 6 h; 5.63 g; 17.5 x 16.5 mm; planșa II, nr. 29. 
Av: Capul lui Apollo laureat și orientat spre dreapta; cerc perlat. 
Rv: Cal și călăreț orientați spre dreapta; sus legenda ΦΙΛΙΠ(ΠΟΥ); sub cal 
litera N. 
Referință: ŠELDAROV 2003, p. 88, nr. 398, pl. XI, nr. 398, emisiune postumă 
(după 336 a.Chr.). 
Stare de conservare relativ bună. 
Context arheologic: a fost descoperită în zona ”Ispanaru” înainte de 2013 
(2011 sau 2012 ?). 

*** 
ȘIPOTE, com. Șipote, jud. Constanța 
CALLATIS, Tip Dionysos 

30. AE; 12h; 5.48 g; 21 mm; planșa III, nr. 30. 
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat 
spre dreapta; în zona central inferioară ușor dreaptă a câmpului monetar o 
contramarcă circulară (5 mm): capul zeiței Artemis orientat spre dreapta. 
Rv: Urme ale cununei de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar 
thyrsos; legenda (KAΛΛΑT)I; în cunună o monogramă. 
Referință: STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 78-80, secolele III-II a.Chr. 
Nr. inv. MINAC 62.025; stare de conservare precară. 
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității 
înainte de anul 1998. 
 

31. AE; 9h ?; 6.22 g; 21 x 20.5 mm; planșa III, nr. 31. 
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat 
spre dreapta; în zona centrală inferioară stângă a câmpului monetar o 
contramarcă circulară (5 mm): capul zeiței Artemis orientat spre dreapta. 
Rv: Urme ale cununii de frunze de viță de vie; (în dreapta câmpului monetar 
thyrsos?); legenda (KAΛΛΑ) ?; în cunună monogramă ?. 
Referință:STANCOMB 2000, pl. V, nr. 86, tip general. 
Nr. inv. MINAC 61.998; stare de conservare foarte precară.  
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Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității 
înainte de anul 1998. 

32. AE; 12h; 5.21 g; 21.5 x 21 mm; planșa III, nr. 32.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos;
legenda KAΛΛΑ; în cunună ΠOY/ΛE.
Referință: CLAIN 1939, p. 360, nr. 221A; STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 75,
secolele III-II a.Chr.
Nr. inv. MINAC 62.012; stare de conservare bună.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității
înainte de anul 1998.

33. AE; 12h; 5.10 g; 20.5 x 20 mm; planșa III, nr. 33.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta; în zona centrală inferioară a câmpului monetar o contramarcă
circulară: capul zeiței Artemis orientat spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; legenda KAΛΛΑ; în cunună
monogramă (?).
Referință: STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 81 (?), secolele III-II a.Chr.
Nr. inv. MINAC 62.027; stare de conservare relativ precară.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității
înainte de anul 1998.

34. AE; 12h; 5.37 g; 19.5 mm; planșa III, nr. 34.
Av: Capul lui Dionysos tânăr, cu cunună de frunze de viță de vie, orientat
spre dreapta.
Rv: Cunună de frunze de viță de vie; în dreapta câmpului monetar thyrsos;
legenda KAΛΛΑTI; în cunună monograma EΠΙ.
Referință: PICK 1898, p. 101, nr. 220; STANCOMB 2000, pl. IV, nr. 76-77,
secolele III-II a.Chr.
Nr. inv. MINAC 62.043; stare de conservare relativ bună.
Context arheologic: a fost descoperită întâmplător în împrejurimile localității
înainte de anul 1998.

*** 
Monedele din prima parte a catalogului descoperite la Adamclisi (în cetate și 

împrejurimile imediate) sunt în număr de 5 și aparțin unor centre ca Tomis (2 ex.), 
Callatis (1 ex. )și Dionysopolis (1 ex.). Ultima piesă din acest prim lot, de perioadă 
preromană, nu poate fi atribuită vreunei anume monetării din cauza stării de 
conservare și a aplicării repetate a unor contramărci (probabil pe avers) cu capul 
lui Hermes acoperit cu petasos (diferit realizat stilistic). Cele două piese din Tomis 
aparțin tipurilor cu Marele Zeu (de nominal mic) și Hermes și au fost bătute în 
monetăria locală după debutul său de pe la mijlocul sau a doua parte a secolului 



GABRIEL MIRCEA TALMAȚCHI 546 

III a.Chr.75 Piesa din Callatis este din tipul Dionysos/panteră și pare cea mai 
timpurie monedă din acest prim lot76 (poate dintre toate piesele callatiene 
descoperite la Adamclisi de perioadă preromană). Moneda de bronz din 
Dionysopolis aparține tipului Dionysos și a fost emisă în perioadă elenistică, mai 
exact după a doua jumătate a secolului al III-lea a.Chr.77 Cu puţine excepţii 
consemnate în zona malului drept al Dunării, monedele din Dionysopolis au fost 
găsite preponderent în zona de coastă sau imediat în împrejurimile adiacente 
dinspre sudul pontic, fiind piese de bronz datate în secolele IV-I a.Chr. În afară de 
piesele din Histria, Tomis şi Callatis, acestea sunt cele mai frecvente descoperiri 
monetare greceşti preromane dintre cele descoperite în Dobrogea78. Monetăria din 
Dionysopolis este cunoscută ca fiind în emitere deosebit de abundentă şi variată 
în perioada autonomă79. Startul său pare a aparţine fie ultimului sfert al secolului 
III a.Chr.80, fie odată cu decesul regelui Lysimach în 281 a.Chr.81. Emisiunile 
monetare ale oraşului în Dobrogea sunt bogat reprezentate (cu aproape 60 de 
exemplare). Singurele relaţii atestate cu colonii vest-pontice din Dobrogea sunt 
cele cu Callatis, catalogate ca fiind de natură personală şi explicate prin 
apropierea geografică82. Piesa din catalog pare să adauge un nou magistrat 
monetar din lista celor puțini cunoscuți pentru seria respectivă monetară și 
anume ΗΡΑΚΛΕΩ (ΗΡΑΚΛΕΩN)83.  

Lotul de monede provenind de la Adamclisi/punct ”Ispanaru” este relativ 
variat, cu emitenți din Callatis și Macedonia. Astfel din Callatis enumerăm 8 piese 
de bronz din tipurile Demetra (?): (1 ex.), Dionysos/cunună (6 ex.) și Apollo (1 
ex.). Piesa identificată de noi ca probabil aparținând tipului Demetra prezintă pe 
una din fețe trei contramărci: cu capul lui Hermes cu petasos, cu capul lui Herakles 
și o roată cu șase spițe (contramarca cu Hermes o suprapune ușor pe cea cu 
Herakles). Cele 6 monede din tipul Dionysos/cunună sunt parțial contramarcate 
(4 din cele 6 ex.). Contramărcile sunt cu capul Artemidei (3 ex.) și cu capul lui 
Hermes cu petasos (1 ex.). Ultima piesă de bronz din acest lot este bătută în 
Macedonia într-o monetărie incertă, postum, pentru Filip al II-lea. 

Lotul de monede provenind de la Șipote cuprinde numai exemplare de bronz 
din Callatis și anume 5 din tipul Dionysos/cunună. Dintre acestea 3 sunt 
contramarcate cu capul Artemidei, iar două nu au fost contramarcate. Cele cinci 

75 REGLING 1910, p. , 597-598; PREDA 1998, p. 83. 
76 POENARU BORDEA 1968, p. 115; PREDA 1998, p. 74-75; TALMAȚCHI 2011, p. 434. 
77 DRAGANOV 2000, p. 275; un al doilea exemplar din acest tip descoperit în 

Dobrogea provine din jumătatea de nord și are următoarele date tehnice: AE; 1h; 4.41 g; 
18.5 mm; pe avers, în interiorul unui cerc perlat, apare capul lui Dionysos orientat spre 
dreapta, care poartă o cunună de iederă, iar pe revers apar de la stânga la dreapta o 
măciucă, bonetele Dioscurilor şi un thyrsos; în partea superioară şi cea inferioară a 
câmpului monetar legenda: ΔΙΟ/ΔΙΟΤΙ; piesa provine din colecția Țifu Florin; restul 
descoperirilor monetare dionysopolitane din perioadă elenistică din Dobrogea sunt cel mai 
recent repertoriate (57 piese) la TALMAȚCHI 2007a, p. 89-103, pl. II, nr. 1-14. 

78 TALMAŢCHI 2004-2005, p. 486; TALMAŢCHI 2006, p. 51. 
79 CANARACHE 1957, p. 62. 
80 CANARACHE 1957, p. 61.  
81 DRAGANOV 1995, p. 62. 
82 RUSCU 2002, p. 164. 
83 Un alt magistrat monetar de la Dionysopolis prezent în această serie monetară este 

EYKΛHΣ prezent pe o monedă descoperită în satul Rogačevo din regiunea Dobrici cf. 
DRAGANOVO 1995, p. 61, nr. 5. 
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monede, deși nu au fost declarate ca atare la momentul achizi ționării lor de către 
instituția muzeală constănțeană, după părerea noastră, s-ar putea să fie un mic 
depozit monetar. Avem în vedere componența depozitului monetar descoperit 
înainte de anul 2000 la NV de localitatea Adamclisi și publicat (argumente ar fi 
tipologia, starea de conservare, prezență parțială a contramărcilor). Cel de la 
Adamclisi, apărut întâmplător la aproximativ 700/800 de metri de cetatea romano-
bizantină, este format din patru exemplare callatiene din tipurile Dionysos (3 ex.) 
și Apollo (1 ex.). Dintre acestea, două dintre piesele din tipul Dionysos sunt 
contramarcate cu capul zeiței Artemis. Posibila prezență a monedelor a fost pusă 
pe seama unor eventuale tranzacții și necesități economico-comerciale. Starea 
generală de conservare a pieselor din depozit este precară. În sfârșit, datarea 
depozitului poate fi făcută odată cu cea de a doua jumătatea a secolului II a.Chr. 
și în special în prima jumătate a secolului I a.Chr. având în vedere prezența 
procesului contramarcării84. Monedele de la Șipote sunt într-o stare precară de 
conservare. Similar, unele piese sunt contramarcate, altele nu. 

Și în cazul lotului de la Adamclisi/punct ”Ispanaru” piesele callatiene par a 
constitui un mic depozit, foarte asemănător compozițional cu cel de la Șipote și 
mai ales cu cel descoperit în 2000 la Adamclisi, amintit mai sus. Și ne referim la 
aproape aceeași patină a tuturor pieselor, la prezența masivă procentuală a tipului 
Dionysos/cunună și a unui singur exemplar din tipul Apollo. Mai mult, în toate 
trei descoperirile majoritatea covârșitoare a pieselor sunt supuse odată sau de mai 
multe ori procesului mecanic de contramarcare. Acțiunea de imprimare a unor 
contramărci este specifică coloniilor grecești vest și nord-vest pontice în secolele 
II-I a.Chr.

Monedele cu reprezentarea lui Dionysos pe avers și a cununii de iederă pe 
revers bătute la Callatis sunt unele dintre cele mai răspândite exemplare 
descoperite în mediul local în Dobrogea. Zeitatea a beneficiat de un cult 
panhellenic bine reprezentat şi popular la Callatis85, atât tainic, cât şi public86. Este 
cunoscută prezenţa unui sanctuar al zeului în cetate, conform inscripţiilor 
existente87, și a unei asociaţii de închinători pentru zeitate88, făcându-se apel la 
donatori în scopul ridicării templului. Este amintit în cetate cu atributele de 
Βακχεύς,  Πατρώος89 şi Δασύλλιος90, fiind atestat din secolul al IV-lea a.Chr. 
până în secolul I p.Chr.91 Descoperirea unui medalion ceramic produs (eventual) 
la Callatis în mediul getic de la Dunărea de Jos 92, cu chipul zeului orientat spre 
dreapta, este o altă dovadă a importanţei acestui cult nu numai în mediul grec ci, 
secvențial, și în mediul local. 

Componența ”loturilor” de monede callatiene mai sugerează ceva. În primul 
depozit publicat de la Adamclisi (îl vom numi în continuare Adamclisi 1) și în cel 

84 TALMAȚCHI 2009, p. 193-194. 
85 PIPPIDI & BERCIU 1965, p. 253; PIPPIDI 1998, p. 111-149. 
86 PIPPIDI 1998, p. 141. 
87 PIPPIDI 1998, p. 126. 
88 PIPPIDI 1998, p. 135. 
89 AVRAM 1999, p. 91, 97, 402-403, nr. 79.  
90 AVRAM 1999, p. 91 şi 97. 
91 AVRAM 1999, p. 97. 
92 SÎRBU & OPREA 1995, p. 126. 
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probabil de la Adamclisi/punct Ispanaru (îl vom numi în continuare Adamclisi 2) 
apare câte un exemplar de bronz din tipul Apollo. Piesele sunt asociate cu 
monede callatiene din tipul Dionysos/cunună şi probabil cu un exemplar din tipul 
Demetra. Piesele contramarcate din ultimele două tipuri exclud o prezență 
timpurie a tuturor descoperirilor de acest gen în zonă, indicând secolele II -I a.Chr. 
(după părerea noastră, sfârșitul secolului II și mai ales primul sfert al secolului I 
a.Chr.). Piesele din tipul Apollo, de modul mare, descoperite la Adamclisi 1 și 2 
nu au nicio contramarcă prezentă în câmpul monetar (deși sunt cunoscute 
suficiente exemplare din acest tip care nu numai în monetăria callatiană elenistică 
au fost la rândul lor supuse procesului contramarcării). Chiar dacă nu se prezintă 
într-o stare prea bună de conservare, credem că respectivele monede ar exprima, 
în contextul dat, posibilitatea baterii lor la o dată ulterioară celei considerate 
apriori ca momentul debutului lor la Callatis. Situația descoperirilor de la 
Adamclisi 1 și 2 nu era singulară până acum.  

Gh. Poenaru Bordea considera debutul atelierului callatian cândva între circa 
330 şi sfârşitul secolului al IV-lea a.Chr., poate până în 281 a.Chr93. De asemenea, 
tot el a oferit o ordonare cronologică a tipurilor monetare de la Callatis, după cum 
urmează: Herakles (AR), Dionysos pe avers şi panteră pe revers, în paralel94 cu 
Demetra pe avers şi cununa de spice pe revers. Urmează, tot în paralel, tipurile 
Apollo, respectiv Dionysos cu cunună pe revers. În continuare sunt menţionate 
tipurile Artemis, Hermes şi Herakles, ultimul fiind cel cu Athena95. 

Constantin Preda propunea în cazul emisiunilor de bronz callatiene datarea 
tipurilor monetare cu Demetra şi Dionysos în prima jumătate a secolului al III-lea 
a.Chr., fără a exclude posibilitatea emiterii lor încă de la sfârşitul secolului al IV -
lea a.Chr.96 În privinţa tipurilor monetare Herakles, Apollo, Athena, Artemis şi 
Hermes (fără ca această ordine să fie şi neapărat cronologică), sugera emiterea lor 
de la sfârşitul secolului al III-lea a.Chr. până către mijlocul secolului I a.Chr. (un 
fapt probabil este ca cele mai multe să fi fost emise cu precădere în secolul al II -
lea a.Chr. şi în primele trei decenii ale secolului I a.Chr.)97, când, odată cu acţiunea 
militară a lui Burebista, s-ar fi încheiat activitatea monetăriei de epocă 
autonomă98. Remarcăm sugestia, considerată ca ipoteză de lucru, privind o 
datarea mai târzie a emisiunilor de bronz din tipul Apollo, având în vedere 
pătrunderea lor în mediul autohton nord-dunărean abia din a doua jumătate a 
secolului al II-lea şi în debutul secolului I a.Chr.99 W. M. Stancomb oferea sugestii 
privind cronologia diferitelor tipuri monetare emise de către cetate în epocă 
autonomă, fără a aduce argumente în favoarea propunerilor sale100. Printre acestea 
stabilea ca perioadă de emitere pentru tipul Apollo anii 150-100 a.Chr. În 
concluzie, având în vedere și argumentele precizate mai sus, excludem 
posibilitatea baterii tipului monetar Apollo de nominal mare la Callatis mai 

                                                 
93 POENARU BORDEA 1997, p. 60-61. 
94 POENARU BORDEA 1968, p. 115. 
95 POENARU BORDEA 1997, p. 61.  
96 PREDA 1998, p. 75. 
97 PREDA 1998, p. 76. 
98 PREDA 1998, p. 76. 
99 PREDA 1998, p. 78. 
100 STANCOMB 1996, p. 155-157. 
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devreme de jumătatea secolului II a.Chr. (poate chiar din a doua jumătate a 
aceluiași secol). Ambele tipuri monetare (Apollo şi Dionysos) par să fi avut o 
emitere îndelungată, dovadă numărul mare de exemplare repertoriate. 
Reprezentarea lui Apollo pe aversul monedelor de bronz callatiene a fost o 
alegere eficientă din punct de vedere comercial pentru autorităţile oraşului, 
întrucât respectivul tip monetar s-a bucurat și el de o largă circulaţie în teritoriul 
rural şi în mediul autohton de la sud şi nord de Carpaţi. Zeul a fost adorat la 
Callatis ca Pythios (Πύθιος) şi Agyeus (Ἀγυεύς)101. 

Ascunderea depozitului de la Adamclisi a fost pusă pe seama unor factori de 
natură economică sau ”pierderea” sa s-a petrecut sub presiunea unei ameninţări 
externe. Nu în ultimul rând putea fi și o pierdere accidentală. Era oricum o 
valoare relativ mică. Cele trei posibile depozite, fiecare în parte, par a reprezenta 
sume reduse, dar sunt plăți efectuate odată cu deplasarea și vânzarea unor 
mărfuri (probabil venite dinspre Callatis, nu neapărat produse în Callatis) în 
mediul autohton. Poate doar hazardul ne-a oferit posibilitatea, în timp, de a 
redesena o pagină a relațiilor greco-autohtone dezvoltate din direcția orașului 
callatian spre sud-vestul teritoriului dobrogean. Acest spațiu (care este mult mai 
extins decât aria analizată de noi) este bogat în descoperiri arheologice și 
numismatice102 care îl individualizează prin cantitate, varietate și particularitățile 
sale în Dobrogea. Pătrunderea monedelor de bronz callatiene în zonele respective 
se datorează încrederii de care se bucura economia și imaginea propagandistică 
prosperă a cetăţii în preferințele localnicilor103. 

Tranziția și saltul la Callatis de la producerea monedei de argint la cea de 
bronz exprimă necesitatea susținerii efortului economic şi comercial manifestat în 
teritoriul de influenţă şi în afara acestuia, în alte spaţii de rezonanţă, din ce în ce 
mai îndepărtate. După părerea noastră, cetatea Callatis este cea mai implicată 
colonie din punct de vedere economic, comercial şi monetar, pentru zona sudică 
şi sud-vestică, odată cu secolul III a.Chr. (mai ales de la sfârşitul primei jumătăţi 
şi debutul celei de a doua). Iar această situație se va menține și în secolul II și 
prima jumătate a secolului I a.Chr. Analizele noastre  anterioare făcute asupra 
circulaţiei monedelor callatiene autonome în chora şi în alte areale geografice104 ne 
indicaseră o anume „predilecţie” a apariţiei descoperirilor de-a lungul unei 
posibile „linii comerciale” care lega colonia dorică de zona de sud-vest a teritoriul 
dobrogean. Mai exact, identificasem ca posibil capăt al acestei circulaţiei spaţiul 
de tranzit şi comerţ aflat în zona actualei localități Silistra (Bulgaria) ceea ce ar 
sugera o eventuală direcţie comercială şi economică de interes aparte pentru 
polisul callatian în perioada secolelor IV-I a.Chr.105. De asemenea, astfel de apariţii 
monetare erau făcute, în proporţie covârşitoare, în apropierea unor cunoscute 
aşezări locale.  

Nu de foarte mult timp a fost prezentată, într-un amplu articol dedicat 
problemei fortificaţiilor de la Floriile (com. Alimanu, jud. Constanţa), ipoteza 

                                                
101 PIPPIDI &  BERCIU 1965, p. 261; AVRAM 1999, p. 553, nr. 257. 
102 Vezi în acest sens și MIHĂILESCU-BÎRLIBA &  CHIRIAC 2000, p. 442-443, 447, nr. 

1-5. 
103 TALMAȚCHI 1994, p. 26. 
104 TALMAȚCHI 2006, p. 39-40. 
105 TALMAȚCHI 2002-2003b, p. 396. 
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conform căreia aşezările autohtone descoperite în zona de sud-vest a Dobrogei ar 
putea să fi depins de marele centru tribal identificat în zonă 106. Este cel mai mare 
centru specific al populaţiei getice din teritoriul pontic, alături de care credem că 
s-au statornicit din raţiuni diverse, în timp, și elemente greceşti. Puţin cunoscut în 
cercetarea arheologică şi numismatică, acest centru a stârnit rareori interes pe 
măsura importanţei descoperirilor făcute aici, chiar şi doar întâmplătoare. În fapt 
putem vorbi de un complex de aşezări, nu departe de satul Floriile din judeţul 
Constanţa, în punctul Adâncata107. Mai exact așezarea este dispusă la aproximativ 
3,5 km est de Floriile şi 1,5 km SV de fosta localitate Adâncata108, identificată în 
punctul „Dealul Cişmelei”(pe platoul nordic al dealului Dedibal). Reşedinţele 
tribale sau centrele politico-administrative (aşa cum pare a fi complexul de la 
Floriile) reprezentau locuri de refugiu şi siguranţă, inclusiv pentru elita nobiliară. 
Şi marile centre tribale (ca aşezări-centre tribale109) din Muntenia „au jucat rolul 
de nuclee politice, religioase şi economice pentru aşezările rurale din jur”110. Un 
fapt relevant pentru înţelegerea unor aspecte privind pătrunderea monedelor şi a 
altor piese arheologice greceşti elenistice spre exemplu în complexul de fortificații 
și așezări de la Floriile, l-ar putea constitui distanţa mică, de aproximativ 9-10 km 
(în linie dreaptă), faţă de Dunăre. De asemenea, este posibil ca acest complex să fi 
avut o legătură directă cu apele fluviului111. Dunărea a reprezentat în perioada 
preromană pentru teritoriul istro-pontic principala cale de comunicaţie 
economico-comercială, atât pentru populaţia getică, cât şi pentru coloniile vest-
pontice. În bibliografia științifică, într-un studiu realizat acum aproximativ 35 de 
ani112, există o semnalare a unui cârlig de acostare numit „inel de ancorare (corp 
mort) pentru ancorarea navelor”la SE de Adâncata113. Alte două identice ar fi 
existat şi la Zorile şi Şipote, plus o ancoră în apropierea cetăţii Tropaeum Traiani. 
Toate aceste descoperiri sugerau posibilitatea ca valea Urluia, dotată cu versanţi 
abrupţi, şi în contextul existenţei unor condiţii hidrologice favorabile, să fi fost 
perfect navigabilă în ultimele secole ale mileniului I a.Chr., ca şi în primele ale 

                                                 
106 IRIMIA 2007, p. 168, 174. 
107 Denumirea de „Adâncata” se datorează unei foste localităţi moderne aflate nu 

departe de actuala locaţie Floriile, ea dispărând în deceniul opt al secolului XX (la 29 
octombrie 1977), fiind desfiinţată datorită depopulării agresive. Denumirea anterioară a 
acestei localităţi era Polucci, până la schimbarea cu Adâncata. Din fosta localitate nu se mai 
păstrează decât fundaţiile vechilor construcţii din incinta satului şi o mare biserică 
construită în perioada interbelică care astăzi este transformată în mânăstire sub patronajul 
Arhiepiscopiei Tomisului. 

108 IRIMIA 2004-2005, p. 320. 
109 CONOVICI 1986, p. 75.  
110 CONOVICI 1986, p. 79. 
111 Cu prilejul unor cercetări arheologice de suprafață efectuate de autor, pe unul din 

colţii de stâncă de calcar aflaţi în apropierea complexului de la Adâncata, pe val ea Polucci, 
a fost observat un cârlig de acostare a navelor, înfipt la o înălţime surprinzătoare faţă de 
nivelul actual de călcare prin micro-defileu (de 9-10 metri). Acest fapt ar putea fi un 
indiciu în ceea ce priveşte existenţa unui canal de navigare până la Dunăre. Probabilul 
canal de odinioară pare a corespunde cu actualul loc de trecere în zonă, destul de strâmt, 
printre pereți de calcar înalți de 15-20 metri care șerpuiește de-a lungul unui micro-canion. 
El este folosit ocazional de populaţia rurală de astăzi (fiind cale de acces pentru căruţe), pe 
drumul care porneşte din localitatea Adamclisi, care trece apoi pe lângă localitatea Urluia 
spre fosta locaţie Adâncata, iar de aici spre Iezerul şi lacul Vederoasa până la Dunăre.  

112 SCARLAT 1976, p. 101-114. 
113 Vezi nota 111, fiind același cârlig (p. 103, nr. 2).  
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mileniului următor. Colmatarea ar fi fost un fenomen care s-ar fi petrecut gradual 
în ultimele secole ale mileniului I p.Chr., fenomen datorat depunerilor aluvionare 
şi mai ales unor mari torenţi noroioşi (seluri), aşa cum s-a putut constata din 
cercetările de specialitate la Zorile. Aceşti torenți s-ar fi depus rapid pe fundul 
văii Urluia şi (prin absorbția rapidă a apei de către formele carstice) formau 
depuneri leossoide ce acopereau elementele calcaroase şi ridicau nivelul văii în 
detrimentul căii navigabile114. 

Revenind, cercetările întreprinse până în prezent pun într-o lumină adecvată 
descoperirile făcute în raza comunei Aliman și ne conduc și spre posibilitatea ca 
fluxul monetar orientat direct (sau chiar direcţionat pentru o anumită secvenţă 
cronologică) sau indirect (oficial sau neoficial prin circulaţie umană) către colţul 
de SV al Dobrogei să graviteze mai ales în jurul importantului centru local tri bal 
de la Floriile (şi capătul său, ca un debușeu, să fie în preajma vadului comercial 
de la Silistra, unde totuși datele arheologice preromane sunt extrem de puţine) 115. 
Deja în secolele II-I a.Chr. Histria nu mai juca un rol primordial în schimburile cu 
populaţia locală. De asemenea, covârşitoare este prezenţa în cazul acestor 
descoperiri a pieselor de bronz, fapt ce ar lăsa deschisă opţiunea existenţei unui 
posibil, în parte, început de circulaţie monetară şi, majoritar de penetraţie și 
distribuție monetară în mediul local. 

Vehicularea mărfurilor prin diferite căi de practicare a comerţului face ca 
autohtonii sau măcar o parte a lor să se deprindă cu modul de viaţă elen şi mai 
apoi cel specific lumii elenistice. Aceste raporturi economice şi comerciale cunosc 
o evoluţie în funcţie de mutaţiile ireversibile ce se produc în interiorul
comunităţilor locale, mutaţii pe care chiar aceste relaţii le-au determinat şi care
vor avea un puternic impact asupra comunităţilor locale. Folosirea produselor
greceşti de import devine o necesitate (stimulată şi întreţinută constant de grecii
de pe litoral) în cadrul diferitelor categorii sociale din cadrul populaţiei locale.
Dar aceste relaţii erau binare, prin preluarea unor produse locale fie pe calea
trocului, la schimb cu produse de lux de factură greacă, fie prin plata lor în
mijloace de metal fixe. Acestea din urmă purtau imprimate pe avers şi revers
simbolurile, etnicul și zeitățile preferate ale respectivei cetăţi greceşti. Monedele,
dincolo de rolul financiar/economic, se comportau ca instrumente de propagandă
şi putere în mediile locale. Oricum, a fost evidenţiat un comerţ bine reprezentat,
prin prezenţa pieselor de import greceşti, prin crearea unei pieţe sensibile la
produse de bună factură. Începând cu secolul IV a.Chr. importurile greceşti pot fi
sesizate practic în toate aşezările şi necropolele autohtone.

În zona central sudică a Dobrogei, o serie de descoperiri arheologice fortuite 
jalonează drumul comercial sud dobrogean ce urma firul văilor naturale şi al 

114 Vezi SCARLAT 1976, p. 103, 108; cu prilejul cercetărilor arheologice din cetate s-a 
constat prezenţa a numeroase oase și vertebre de peşte (inclusiv în sectorul cartierului 
romano-bizantin din zona de sud a cetăţii) și greutăți pentru plasele de pescuit. Resturile 
osteologice ar fi putut proveni din produsele piscicole aduse de la Dunăre, iar o altă parte 
a acestora ar putea proveni din posibilul curs de apă din valea Urluia, o dovadă a 
pescuitului practicat fiind și respectivele greutăți de lut.  

115 Descoperirile monetare apar la TALMAȚCHI 2011b, p. 45-65, cu întreaga 
bibliografie repertoriată; despre descoperiri arheologice din zonă specifice secolelor IV-II 
a.Chr. vezi la IRIMIA 2007, p. 147-148.
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căilor favorabile de acces, legând cel puțin colonia Callatis şi unele aşezări din 
teritoriul callatian de puncte ca cele de la Fântâna Mare (com. Independenţa)116, 
Cetatea (com. Dobromir)117, Văleni (com. Dobromir)118, Dobromiru (com. 
Dobromir)119 şi Băneasa (jud. Constanţa)120. De aici drumul se ramifica, pe de o 
parte, de la Fântâna Mare către Valea Urluiei spre Şipote (com. Şipote), Zorile 
(com. Adamclisi), Adamclisi (com. Adamclisi) şi apoi spre Dunăre prin Haţeg 
(com. Adamclisi)-Rasova (com. Rasova)121 sau Ion Corvin (com. Ion Corvin)122, 
Viile (com. Ion Corvin) etc123. Drumul pe malul drept al Dunării124 este clar atestat 
de amfore care au ca producător spre exemplu pe Aristokrates descoperite la 
Fântâna Mare şi Satu Nou (com. Oltina)125 în Dobrogea, iar apoi în continuare pe 
malul stâng la Iezeru-Jegălia (com. Jegălia, jud. Călăraşi)126. Acestea par să 
provină de pe piaţa din Callatis, marcând „urmele” drumului comercial amintit în 
perioada dintre al doilea şi al treilea sfert al secolului III a.Chr. (poate chiar de la 
sfârşitul secolului IV a.Chr.127), inclusiv relațiile coloniei Callatis cu mediul local 
getic. Oricum, amfore cu ștampila acestui fabricant sunt foarte bine reprezentate 
printre descoperirile de pe litoralul de vest al Mării Negre128. Cetatea doriană a 
avut relaţii comerciale bune nu numai cu populația getică, ci cu diferite forme sau 
structuri politice şi militare din zonă. Un exemplu în acest sens este şi importanta 
comunitate scitică. Iar monetăria de la Callatis este una dintre cele mai importante 
(alături de Dionysopolis şi Tomis) posibile surse pentru emisiunile „de tip scitic”, 
datate în general în cursul secolelor III şi II a.Chr.129 

 
Concluzii 
Spaţiul central și de SV al teritoriului dobrogean păstrează numeroase 

vestigii arheologice specifice tuturor epocilor istorice cunoscute în evoluţia 
comunităţilor umane. Intervalul cronologic analizat pe parcursul acestui material 
pare, după cel specific secolelor I-VII p.Chr., cel mai bogat din punct de vedere 
istorico-cultural. Această situaţie poate fi explicată prin existenţa, pe de o parte, a 
populaţiei greceşti sau puternic elenizate, pe de altă parte a celei locale, 
preponderent getice. Prezența unor căi de comunicaţie care veneau dinspre 
oraşele greceşti, de pe litoralul pontic, cu cele aflate în zona centrală a Dobrogei, 
dar şi legătura cu magistrala dunăreană, au favorizat dezvoltarea aşezărilor rurale 
                                                 

116 IRIMIA 1973, p. 21, p. 47, pl. 18, nr. 5, 8, p. 49, pl. 19, nr. 1; IRIMIA 1993, p. 170.  
117 IRIMIA 1980, p. 86, nr. 4, p. 87, fig. 4, nr. 4; IRIMIA 1993, p. 170, p. 174.  
118 IRIMIA 1973, p. 25, p. 49, pl. 19, nr. 7; IRIMIA 1993, p. 170.  
119 IRIMIA 1973, p. 25-26; IRIMIA 1993, p. 170. 
120 IRIMIA 1993, p. 168; IRIMIA 2006, p. 126-128. 
121 ARICESCU 1970, p. 224-225; HARŢUCHE 1971, p. 248-249; IRIMIA 1973 , p. 13-14, 

p. 47, pl. 18, nr. 1, 6; IRIMIA 1990, p. 172, nr. 9; IRIMIA 1991, p. 103, fig. 3, nr. 6 -7, p. 110, 
fig. 7, nr. 8-9, 113-114. 

122 IRIMIA 1983, p. 93, fig. 1, nr. 16, p. 114-118, nr. 11; IRIMIA 1993, p. 170. 
123 IRIMIA 1990, p. 172, nr. 10; IRIMIA 1991, p. 110, fig. 7, nr. 6 -7, p. 117-118; IRIMIA 

1993, p. 168; despre precizarea respectivei căi comerciale vezi la IRIMIA 1973, p. 65. 
124 IRIMIA 1973, p. 65. 
125 IRIMIA 1973, p. 9-10. 
126 MUŞEŢEANU, CONOVICI &  ATANASIU 1978, p. 174. 
127 CONOVICI & IRIMIA 1991, p. 140-141. 
128 RĂDULESCU, BĂRBULESCU &  BUZOIANU 1986, p. 41-42 şi notele 21, 22, 29 şi 

48/3. 
129 TALMAȚCHI 1999, p. 312; TALMAȚCHI &  ANDREESCU 2008, p. 460. 
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din zonă. Din zona centrală a Dobrogei, pe fondul unor cercetări arheologice 
insuficiente, se cunosc în general foarte puţine descoperiri arheologice autohtone. 
Materialele greceşti sunt majoritar elenistice, inclusiv amfore şi ştampile amforice. 
Simpla cartare a lor oferă totuşi posibilitatea marcării unor puncte de legătură 
dintre zona litorală şi cea dunăreană, ilustrând căi comerciale de uscat care 
traversau regiunea. 

Deşi, nu cu mult timp în urmă, cele mai importante structuri tribale 
autohtone păreau a putea fi localizate spre nordul teritoriului dobrogean, acum 
mai ales spaţiul sud-vestic ne-a relevat, prin descoperiri variate petrecute în 
ultimii 20 de ani, comunităţi locale puternice, a căror prezenţă este trădată prin 
mai multe indicii. Cercetările arheologice, cât şi aparițiile fortuite în urma 
lucrărilor agricole de sezon, au îmbogăţit considerabil datele de care dispuneam 
cu privire la resursele istorice din aceste zone. 

Componenta getică îşi trădează prezenţa în primul rând prin numeroasele 
aşezări deschise sau fortificate descoperite în zonă. Rezultatele săpăturilor 
arheologice sau ale unor cercetări întâmplătoare vin să exprime transformările 
survenite în diferite etape de dezvoltare ale culturii materiale şi spirituale. 
Modificările petrecute pe parcurs, din punct de vedere social şi economic, şi pe 
fondul influenţei tot mai importante a civilizaţiei greceşti, creează în interiorul 
societăţii autohtone dobrogene posibilitatea atragerii produselor de import (de 
calitate superioară), ca şi a utilizării monedelor pentru scopul principal pentru 
care au fost emise. 

Prezenţa în special a unor descoperiri monetare de bronz lasă deschisă 
opţiunea existenţei unui posibil început de circulaţie monetară sau măcar 
penetraţie monetară către şi în mediul local, prin intermediul elementului uman 
negustoresc, însoţind produse ceramice sau de altă natură. Numeroasele 
descoperiri monetare făcute în centrul și în sudul şi sud-vestul Dobrogei continuă 
să ofere indicii valoroase privind direcţiile de pătrundere în mediul local. În 
perioada secolelor III-I a.Chr., pe fondul decadenţei economice şi monetare a 
Histriei, afluxul de monede callatian în stânga fluviului (în Muntenia) pare a se 
revigora130. Căile de pătrundere a mărfurilor şi emisiunilor monetare callatiene 
erau pe cursurile naturale de ape, principale sau secundare, pe Dunăre şi afluenţi. 
Pieţele de desfacere economico-comerciale nu par a fi alese întâmplător. Se 
preferau aşezările fortificate sau deschise (din Dobrogea şi Muntenia). În spaţiul 
de la răsărit de Carpaţi monedele callatiene au o prezenţă timidă, ca şi o 
eventuală circulaţie efectivă a lor, fiind de semnalat doar tezaurul de la Poiana 
(com. Nicorești, jud. Galați) considerat ca o plată locală131.  

Analiza monetară, chiar dacă de cele mai multe ori pare obositoare şi seacă, 
rămâne un document elocvent, semnificativ, precis (dacă excludem contextele 
funerare) şi de neocolit pentru studiile arheologice care doresc a reprezenta cu 

130 TALMAȚCHI 2004, p. 176. 
131 În stratul Poiana II, cu prilejul săpăturilor arheologice efectuate în anul 1985, în 

aşezarea getică a fost descoperit într-un vas ceramic un tezaur format din 32 de monede 
callatiene de bronz din tipul Apollo (se păstrează la Muzeul din Tecuci); este datat la 
începutul secolului III şi prima jumătate a secolului I a.Chr.; vezi TEODOR, NICU &  ŢAU 
1987, p. 133-138; PREDA 1998, p. 77; TALMAȚCHI 2006, p. 56, nr. 44; POENARU BORDEA 
2004, p. 62, nr. 44.  
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adevărat repere pentru cercetarea ştiinţifică de anvergură. Acest fapt nu acoperă 
uneori deficienţe privind unele limite determinante în această cercetarea 
numismatică. Ne referim aici la modul lor de publicare, lipsa precizărilor necesare 
(acolo unde este cazul), plus faptul că unele exemplare deja descoperite nu sunt 
aduse la cunoştinţa lumii ştiinţifice prin publicare din raţiuni subiective şi mai 
puţin obiective. Descoperirile monetare făcute în centrul și mai ales sud-vestul 
Dobrogei, lasă să se întrevadă existenţa în zonă a unor posibile (sau posibilă) 
centre (centru) de putere politică și militară getică. În general, descoperirea 
emisiunilor de aur şi argint macedonene, a celor histriene şi callatiene etc. în 
mediul getic, au fost puse pe seama existenţei și perpetuării unor relaţii politice şi 
economice inter-tribale cu coloniile de pe litoralul pontic, respectiv cu lumea sud-
balcanică132.  

Reactualizarea subiectului şi completarea informaţiei, ordonarea şi interpretarea 
materialelor cunoscute, ca și repertorierea unui număr apreciabil de noi 
descoperiri pentru perioada preromană din zona viitoarelor cetăți romane de la 
Ulmetum și Tropaeum Traiani sunt obiectivele pe care ni le-am propus de atins în 
prezentul articol. Acestea au indicat și nuanțat în mod clar o corelaţie strânsă 
între puterea de pătrundere a monedei şi comerţul propriu-zis. Foarte importantă 
a fost încrederea societății autohtone ca receptor în anumite produse comerciale și 
monetare oferite de anumite colonii vest-pontice dobrogene și nord pontice. De 
asemenea, aceasta a acceptat (fie prin circulație, fie prin penetrație) o anumită 
valoare a monedei stabilită convențional de către emitent.  Totodată, prin studiul 
circulației și distribuției monetare grecești, se poate urmări pulsul activităţilor 
coloniilor în cadrul mult lărgit a ceea ce se numeşte spațiul propriu general de 
rezonanță economică și comercială. Iar teritoriile de la Ulmetum și Tropaeum 
Traiani fac parte din aceste arii de interes. 
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